

ХЕРСОНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 7.

1-го Апрѣля 1861 года.

ОДЕССА.

ВЪ ТИПОГРАФІИ П. ФРАНЦОВА.

ОГЛАВЛЕНІЕ

7-го № Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

	Стр.
1. Высочайшій Манифестъ	71
2. Высочайшія повелѣнія и распоряженія Святѣйшаго Синода .	80
3. Распоряженія Херсонскаго Епархіальнаго Начальства . . .	81
4. Объявленія о вакантныхъ мѣстахъ	82

Прибавленія къ Херсонскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

1. Херсонскіе заточенники. <i>И.</i>	497
2. Рѣчь, святѣйшему правительствующему синоду произнесенная кievской духовной академіи ректоромъ, архимандритомъ <i>Иннокентіемъ</i> , при нареченіи во епископа, 18-го Ноября 1836 года	506
3. Изъ замѣтокъ священника, жившаго въ осажденномъ Севастополѣ. (<i>Продолженіе впрѣдъ</i>)	510
4. Слово преосвященнѣйшаго <i>Антонія</i> , епископа Новомиргородскаго, викарія Херсонской епархіи, сказанное 16 Марта 1861 года, въ Одесскомъ Каѳедральномъ соборѣ, по прочтеніи Всемилостивѣйшаго Манифеста о дарованіи крѣпостнымъ людямъ правъ свободныхъ сельскихъ обывателей .	520
5. Рѣчь, по прочтеніи Всемилостивѣйшаго Манифеста о дарованіи крѣпостнымъ людямъ правъ состоянія свободныхъ сельскихъ обывателей, предъ совершеніемъ молебствія, сказанная, въ Симферопольскомъ каѳедральномъ соборѣ, <i>Алексіемъ</i> , еписк. Таврич. и Симфероп. Марта 16 дня, 1861 г.	525
6. Рѣчь прот. <i>М. Павловскаго</i> , сказанная 19 Марта 1861 года, въ церкви Ришельевскаго лица, по прочтеніи Высочайшаго Манифеста о дарованіи крѣпостнымъ людямъ правъ состоянія свободныхъ сельскихъ обывателей и объ устройствѣ ихъ быта	529
7. Вечера въ Карѳагенѣ. (<i>Продолженіе</i>)	532
8. Слово, на 2-ую пассію. Прот. <i>А. Лебедишцева</i>	542
9. Разныя извѣстія	548

Печатать позволяется. Одесса. Марта 14-го дня, 1861 года.

Цензоръ Протоіерей М. Павловскій.

I.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ
МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,
ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,
ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,
И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ.

Объявляемъ всѣмъ **НАШИМЪ** вѣрноподданнымъ.

Божіимъ Провидѣніемъ и священнымъ закономъ престолонаслѣдія бывъ призваны на прародительскій Всероссійскій Престолъ, въ соотвѣтствіе сему призванію **МЫ** положили въ сердцѣ **СВОЕМЪ** обѣтъ обнимать **НАШЕЮ** Царскою любовію и попеченіемъ всѣхъ **НАШИХЪ** вѣрноподданныхъ всякаго званія и состоянія, отъ благородно владѣющаго мечемъ на защиту Отчества до скромно работающаго ремесленнымъ орудіемъ, отъ проходящаго высшую службу Государственную до проводящаго на полѣ борозду сохою или плугомъ.

Вникая въ положеніе званій и состояній въ составѣ Государства, **МЫ** усмотрѣли, что Государственное законодательство, дѣятельно благоустроая высшія и среднія соловія, опредѣляя ихъ обязанности, права и преимущества,

не достигло равномерной дѣятельности въ отношеніи къ людямъ крѣпостнымъ, такъ названнымъ потому, что они, частію старыми законами, частію обычаемъ, потомственно укрѣплены подѣ властію помѣщиковъ, на которыхъ съ тѣмъ вмѣстѣ лежитъ обязанность устроить ихъ благосостояніе. Права помѣщиковъ были донинѣ обширны и не опредѣлены съ точностію закономъ, мѣсто котораго заступали преданіе, обычай и добрая воля помѣщика. Въ лучшихъ случаяхъ изъ сего происходили добрыя патріархальныя отношенія искренней правдивой попечительности и благотворительности помѣщика и добродушнаго повиновенія крестьянъ. Но при уменьшеніи простоты нравовъ, при умноженіи разнообразія отношеній, при уменьшеніи непосредственныхъ отеческихъ отношеній помѣщиковъ къ крестьянамъ, при впаденіи иногда помѣщичьихъ правъ въ руки людей, ищущихъ только собственной выгоды, добрыя отношенія ослабѣвали, и открывался путь произволу, отяготительному для крестьянъ, и неблагопріятному для ихъ благосостоянія, чему въ крестьянахъ отвѣчала неподвижность къ улучшениямъ въ собственномъ бытѣ.

Усматривали сіе и приснопамятные Предшественники НАШИ и принимали мѣры къ измѣненію на лучшее положенія крестьянъ; но это были мѣры, частію нерѣшительныя, предложенныя добровольному, свободололюбивому дѣйствованію помѣщиковъ, частію рѣшительныя только для нѣкоторыхъ мѣстностей, по требованію особенныхъ обстоятельствъ, или въ видѣ опыта. Такъ ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ I-й издалъ постановленіе о свободныхъ хлѣбопашцахъ, и въ Бозѣ почившій Родитель НАШЪ НИКОЛАЙ I-й постановленіе о обязанныхъ крестьянахъ. Въ губерніяхъ западныхъ инвентарными правилами опредѣлены надѣленіе крестьянъ

землю и ихъ повинности. Но постановленія о свободныхъ хлѣбопашцахъ и обязанныхъ крестьянахъ приведены въ дѣйствіе въ весьма малыхъ размѣрахъ.

Такимъ образомъ **МЫ** убѣдились, что дѣло измѣненія положенія крѣпостныхъ людей на лучшее, есть для **НАСЪ** завѣщаніе Предшественниковъ **НАШИХЪ** и жребій, чрезъ теченіе событій, поданный **НАМЪ** рукою Провидѣнія.

МЫ начали сіе дѣло актомъ **НАШЕГО** довѣрія къ Россійскому Дворянству, къ извѣданной великими опытами преданности его Престолу и готовности его къ пожертвованіямъ на пользу Отечества. Самому Дворянству предоставили **МЫ**, по собственному вызову его, составить предположенія о новомъ устройствѣ быта крестьянъ, при чемъ Дворянамъ предлежало ограничить свои права на крестьянъ и подъять трудности преобразованія, не безъ уменьшенія своихъ выгодъ. И довѣріе **НАШЕ** оправдалось. Въ Губернскихъ Комитетахъ, въ лицѣ членовъ ихъ, облеченныхъ довѣріемъ всего Дворянскаго общества каждой губерніи, Дворянство добровольно отказалось отъ права на личность крѣпостныхъ людей. Въ сихъ Комитетахъ, по собраніи потребныхъ свѣдѣній, составлены предположенія о новомъ устройствѣ быта находящихся въ крѣпостномъ состояніи людей, и о ихъ отношеніяхъ къ помѣщикамъ.

Сии предположенія, оказавшіяся, какъ и можно было ожидать по свойству дѣла, разнообразными, сличены, соглашены, сведены въ правильный составъ, исправлены и дополнены въ Главномъ по сему дѣлу Комитетѣ; и составленные такимъ образомъ новыя положенія о помѣщичьихъ крестьянахъ и дворовыхъ людяхъ рассмотрѣны въ Государственномъ Совѣтѣ.

Призвавъ Бога въ помощь, МЫ рѣшились дать сему дѣлу исполнительное движеніе.

Въ силу означенныхъ новыхъ положеній, крѣпостные люди получаютъ въ свое время полныя права свободныхъ сельскихъ обывателей.

Помѣщики, сохраняя право собственности на всѣ принадлежащія имъ земли, предоставляютъ крестьянамъ, за установленныя повинности, въ постоянное пользованіе усадебную ихъ осѣдность, и сверхъ того, для обезпеченія быта ихъ и исполненія обязанностей ихъ предъ Правительствомъ, опредѣленное въ положеніяхъ количество полевой земли и другихъ угодій.

Пользуясь симъ поземельнымъ надѣломъ, крестьяне за сіе обязаны исполнять въ пользу помѣщиковъ опредѣленныя въ положеніяхъ повинности. Въ семъ состояніи, которое есть переходное, крестьяне именуется временно-обязанными.

Вмѣстѣ съ тѣмъ имъ дается право выкупать усадебную ихъ осѣдность, а съ согласія помѣщиковъ они могутъ приобрести въ собственность полевая земли и другія угодья, отведенныя имъ въ постоянное пользованіе. Съ таковымъ приобретеніемъ въ собственность опредѣленнаго количества земли, крестьяне освободятся отъ обязанностей къ помѣщикамъ по выкупленной землѣ и вступятъ въ рѣшительное состояніе свободныхъ крестьянъ-собственниковъ.

Особымъ положеніемъ о дворовыхъ людяхъ опредѣляется для нихъ переходное состояніе, приспособленное къ ихъ занятіямъ и потребностямъ; по истеченіи двухлѣтняго срока отъ дня изданія сего положенія, они получаютъ полное освобожденіе и срочныя льготы.

На сихъ главныхъ началахъ составленными положеніями опредѣляется будущее устройство крестьянъ и дворовыхъ

людей, устанавливается порядокъ общественнаго крестьянскаго управленія, и указываются подробно даруемыя крестьянамъ и дворовымъ людямъ права и возлагаемыя на нихъ обязанности въ отношеніи къ Правительству и къ помѣщикамъ.

Хотя же сіи положенія, общія, мѣстные, и особыя дополнительныя правила для нѣкоторыхъ особыхъ мѣстностей, для имѣній мелкопомѣстныхъ владѣльцевъ и для крестьянъ, работающихъ на помѣщичьихъ фабрикахъ и заводахъ, по возможности приспособлены къ мѣстнымъ хозяйственнымъ потребностямъ и обычаямъ: впрочемъ, дабы сохранить обычный порядокъ тамъ, гдѣ онъ представляетъ обоюдныя выгоды, **МЫ** предоставляемъ помѣщикамъ дѣлать съ крестьянами добровольныя соглашенія, и заключать условія о размѣрѣ поземельнаго надѣла крестьянъ и о слѣдующихъ за оный повинностяхъ, съ соблюденіемъ правилъ, постановленныхъ для огражденія ненарушимости таковыхъ договоровъ.

Какъ новое устройство, по неизбѣжной многосложности требуемыхъ онымъ перемѣнъ, не можетъ быть произведено вдругъ, а потребуетъ для сего время, примѣрно не менѣе двухъ лѣтъ; то въ теченіе сего времени, въ отвращеніе замѣшательства, и для соблюденія общественной и частной пользы, существующій до нынѣ въ помѣщичьихъ имѣніяхъ порядокъ долженъ быть сохраненъ дотолѣ, когда, по совершеніи надлежащихъ приготовленій, открытъ будетъ новый порядокъ.

Для правильнаго достиженія сего, **МЫ** признали за благо повелѣть:

1) Открыть въ каждой губерніи Губериское по крестьянскимъ дѣламъ Присутствіе, которому ввѣряется высшее завѣдываніе дѣлами крестьянскихъ обществъ, водворенныхъ на помѣщичьихъ земляхъ.

2) Для разсмотрѣнія на мѣстахъ недоразумѣній и споровъ, могущихъ возникнуть при исполненіи новыхъ положеній, назначить въ уѣздахъ Мировыхъ Посредниковъ, и образовать изъ нихъ Уѣздные Мировые Сѣзды.

3) За тѣмъ образовать въ помѣщичьихъ имѣніяхъ мірскія управленія, для чего, оставляя сельскія общества въ нынѣшнемъ ихъ составѣ, открыть въ значительныхъ селеніяхъ волостныя управленія, а мелкія сельскія общества соединить подъ одно волостное управленіе.

4) Составить, повѣрить и утвердить по каждому сельскому обществу или имѣнію уставную грамоту, въ которой будетъ исчислено, на основаніи мѣстнаго положенія, количество земли, предоставляемой крестьянамъ въ постоянное пользованіе, и размѣръ повинностей, причитающихся съ нихъ въ пользу помѣщика, какъ за землю, такъ и за другія отъ него выгоды.

5) Сии уставныя грамоты приводить въ исполненіе по мѣрѣ утвержденія ихъ для каждого имѣнія, а окончательно по всемъ имѣніямъ ввести въ дѣйствіе въ теченіе двухъ лѣтъ, со дня изданія настоящаго Манифеста.

6) До истеченія сего срока, крестьянамъ и дворовымъ людямъ пребывать въ прежнемъ повиновеніи помѣщикамъ, и безпрекословно исполнять прежнія ихъ обязанности.

7) Помѣщикамъ сохранить наблюденіе за порядкомъ въ ихъ имѣніяхъ, съ правомъ суда и расправы, впредь до образованія волостей и открытія волостныхъ судовъ.

Обращая вниманіе на неизбѣжныя трудности предприемлемаго преобразованія, МЫ первѣе всего возлагаемъ упованіе на всеблагое Провидѣніе Божіе, покровительствующее Россіи.

За симъ полагаемся на доблестную о благѣ общему ревность Благороднаго Дворянскаго сословія, которому не

можемъ не изъявить отъ НАСЪ и отъ всего Отечества заслуженной признательности за безкорыстное дѣйствованіе къ осуществленію НАШИХЪ предначертаній. Россія не забудетъ, что оно добровольно, побуждаясь только уваженіемъ къ достоинству человѣка и христіанскою любовію къ ближнимъ, отказалось отъ упраздняемаго нынѣ крѣпостнаго права и положило основаніе новой хазяйственной будущности крестьянъ. Ожидаемъ несомнѣнно, что оно также благородно употребитъ дальнѣйшее тщаніе къ приведенію въ исполненіе новыхъ положеній въ добромъ порядкѣ, въ духѣ мира и доброжелательства ; и что каждый владѣлецъ довершитъ въ предѣлахъ своего имѣнія великій гражданскій подвигъ всего сословія, устроивъ бытъ водворенныхъ на его землѣ крестьянъ и его дворовыхъ людей на выгодныхъ для обѣихъ сторонъ условіяхъ и тѣмъ дастъ сельскому населенію добрый примѣръ и поощреніе къ точному и добросовѣстному исполненію Государственныхъ постановленій.

Имѣющіеся въ виду примѣры щедрой попечительности владѣльцевъ о благѣ крестьянъ, и признательности крестьянъ къ благодѣтельной попечительности владѣльцевъ, утверждаютъ НАШУ надежду, что взаимными добровольными соглашениями разрѣшится большая часть затрудненій, неизбѣжныхъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ примѣненія общихъ правилъ къ разнообразнымъ обстоятельствамъ отдѣльныхъ имѣній, и что симъ способомъ облегчится переходъ отъ стараго порядка къ новому и на будущее время упрочится взаимное довѣріе, доброе согласіе и единодушное стремленіе къ общей пользѣ.

Для удобнѣйшаго же приведенія въ дѣйствіе тѣхъ соглашеній между владѣльцами и крестьянами, по которымъ

сіи будутъ пріобрѣтать въ собственность, вмѣстѣ съ усадьбами, и полевья угодья, отъ Правительства будутъ оказаны пособія, на основаніи особыхъ правилъ, выдачею ссудъ и переводомъ лежащихъ на имѣніяхъ долговъ.

Полагаемся и на здравый смыслъ НАШЕГО народа.

Когда мысль Правительства о упраздненіи крѣпостнаго права распространилась между неприготовленными къ ней крестьянами: возникали было частныя недоразумѣнія. Нѣкоторые думали о свободѣ и забывали объ обязанностяхъ. Но общій здравый смыслъ не поколебался въ томъ убѣжденіи, что и по естественному разсужденію, свободно пользующійся благами общества взаимно долженъ служить благу общества исполненіемъ нѣкоторыхъ обязанностей, и по закону христіанскому, *всякая душа должна повиноваться властямъ предержащимъ* (Рим. XIII. 1), *воздавать вслѣдъ должное*, и въ особенности кому должно, *урокъ, дань, страхъ, честь* (7); что законно пріобрѣтенныя помѣщиками права не могутъ быть взяты отъ нихъ безъ приличнаго вознагражденія или добровольной уступки; что было бы противно всякой справедливости пользоваться отъ помѣщиковъ землею и не нести за сіе соотвѣтственной повинности.

И теперь съ надеждою ожидаемъ, что крѣпостные люди при открывающейся для нихъ новой будущности, поймутъ и съ благодарностію примутъ важное пожертвованіе, сдѣланное Благороднымъ Дворянствомъ для улучшенія ихъ быта.

Они вразумятся, что получая для себя болѣе твердое основаніе собственности, и большую свободу располагать своимъ хозяйствомъ, они становятся обязанными, предъ обществомъ и предъ самими собою, благотворность новаго

закона дополнить вѣрнымъ, благонамѣреннымъ и прилежнымъ употребленіемъ въ дѣло дарованныхъ имъ правъ. Самый благотворный законъ не можетъ людей сдѣлать благополучными, если они не потрутся сами устроить свое благополучіе подъ покровительствомъ закона. Довольство пріобрѣтается и увеличивается не иначе, какъ неослабнымъ трудомъ, благоразумнымъ употребленіемъ силъ и средствъ, строгою бережливостію, и вообще честною въ страхъ Божіемъ жизнью.

Исполнители приготовительныхъ дѣйствій къ новому устройству крестьянскаго быта и самаго введенія въ сіе устройство употребятъ бдительное попеченіе, чтобы сіе совершалось правильнымъ, спокойнымъ движеніемъ, съ наблюденіемъ удобности временъ, дабы вниманіе земледѣльцевъ не было отвлечено отъ ихъ необходимыхъ земледѣльческихъ занятій. Пусть они тщательно воздѣлываютъ землю и собираютъ плоды ея, чтобы потомъ изъ хорошо наполненной житницы взять сѣмена для посѣва на землѣ постояннаго пользованія или на землѣ пріобрѣтенной въ собственность.

Осѣни себя крестнымъ знаменіемъ, православный народъ, и призови съ НАМИ Божіе благословеніе на твой свободный трудъ, залогъ твоего домашняго благополучія и блага общественнаго.

Данъ въ Санктпетербургѣ, въ девятнадцатый день Февраля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ шестьдесятъ первое, Царствованія же НАШЕГО въ седьмое.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано :

« АЛЕКСАНДРЪ ».

II.

ВЫСОЧАЙШИЯ ПОВЕЛѢНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Въ слѣдствіе отзыва г. министра финансовъ о томъ, что со стороны министерства финансовъ предписано казеннымъ палатамъ, по доставленіи въ установленные сроки мѣстами и лицами духовнаго вѣдомства принадлежащихъ церквамъ и монастырямъ непрерывно-доходныхъ билетовъ или же свидѣтельствъ на сіи билеты, слѣдующіе по онымъ билетамъ и свидѣтельствамъ проценты ассигновать къ выдачѣ изъ уѣздныхъ казначействъ тѣхъ городовъ, гдѣ находятся церкви и монастыри, если же оныя расположены въ уѣздахъ, то изъ ближайшаго къ нимъ казначейства; святѣйшій синодъ указомъ отъ 15 Февраля далъ знать, что мѣста и лица духовнаго вѣдомства, для полученія непрерывныхъ доходовъ по означеннымъ билетамъ и процентовъ по свидѣтельствамъ, могутъ обращаться съ своими требованіями въ мѣстную казенную палату, съ представленіемъ билетовъ и свидѣтельствъ, которые имъ будутъ возвращены по ассигнованіи таковыхъ доходовъ и процентовъ изъ ближайшаго уѣзднаго казначейства.

Святѣйшій синодъ указомъ отъ 15 Февраля предписалъ о назначеніи въ каждую воскресную школу священника, который сверхъ обязанности преподаванія Закона Божія, наблюдалъ бы, чтобы въ школахъ тѣхъ не допускалось ничего противнаго православнои вѣрѣ и началамъ нравственности.

III.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Города Николаева, Всѣхъ Скорбящихъ Радости церкви священникъ Николай Лисневскій переведенъ города Николаева къ греческой Николаевской церкви; а состоящій при одесской греческой Троицкой церкви священникъ Георгій Стойковъ опредѣленъ въ г. Николаевъ къ Всѣхъ Скорбящихъ Радости церкви.

Херсонскій мѣщанинъ Никифоръ Княжинъ утвержденъ церковнымъ старостою при херсонской единовѣрческой Покровской церкви на первое трехлѣтіе.

Крестьянинъ Исидоръ Малый утвержденъ церковнымъ старостою херсонскаго уѣзда, мѣстечка Бѣлозерки, при Предтечинской церкви на первое трехлѣтіе.

Государственный крестьянинъ Григорій Тербило утвержденъ церковнымъ старостою херсонскаго уѣзда, селенія Архангельска при Архангело-Михайловской церкви на первое трехлѣтіе.

Тираспольскаго уѣзда, селенія Горіевой, Успенской церкви священникъ Онуфрій Крупскій, и херсонскаго уѣзда, села Меловаго, Петро-Павловской церкви священникъ Филиппъ Колтуновскій, за смертію исключаются изъ списковъ.

IV.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Праздны мѣста :

Священническія :

Бобринецкаго уѣзда въ сел. Петриновкѣ, при Космо-Даміановской ц.; александрійскаго уѣзда въ с. Михайловкѣ, при Николаевской ц.; въ с. Березовкѣ, при Юсифовской ц.; херсонскаго поселенія въ с. Красномъ-Ярѣ, при единовѣрческой Благовѣщенской ц.; херсонскаго уѣзда въ с. Меловомъ при Петро-Павловской церкви.

Діаконскія :

Въ городъ Николаевъ при единовѣрческой Богородичной ц.; херсонскаго поселенія въ с. Ровномъ, при единовѣрческой Богородичной церкви.

Дьячковскія :

Въ городъ Херсонъ при Успенскомъ соборѣ; въ городъ Херсонъ при кладбищенской Всѣхъ Святыхъ ц.; тираспольскаго уѣзда въ с. Муловатомъ, при Успенской ц.; александрійскаго уѣзда въ с. Свѣтлополь, при Дмитріевской ц.; въ городъ Херсонъ, при единовѣрческихъ Рождество-Богородичной и Покровской церквахъ; херсонскаго уѣзда въ с. Никольскомъ при Троицкой церкви.

Пономарскія :

Въ городѣ Елисаветградѣ при Успенскомъ соборѣ; въ городѣ Николаевѣ, при Николаевской ц.; въ городѣ Тирасполь, при Николаевскомъ соборѣ; въ городѣ Херсонѣ, при единовѣрческой Покровской ц.; ананіевского уѣзда въ селеніи Исаевкѣ, при Богородичной ц.; въ с. Ананіевкѣ, при Покровской ц.; въ с. Байталахъ, при Рождество-Богородичной ц.; херсонскаго уѣзда въ с. Бересниговатомъ, при Николаевской ц.; въ с. Александродарѣ, при Николаевской ц.; въ с. Ивановкѣ, при Усѣкновенской ц.; въ с. Архангельскомъ, при Михайловской ц.; въ с. Калужскомъ, при Покровской ц.; въ с. Николаевкѣ, при Михайловской ц.; въ с. Пѣскахъ, при Покровской ц.; въ с. Николаевкѣ, при Николаевской ц.; бобринецкаго уѣзда въ с. Аникѣевкѣ, при Предтечинской ц.; въ с. Аннинскомъ при Предтечинской ц.; въ с. Николаевкѣ, при Богословской ц.; въ с. Александровскомъ, при Сергіевской ц.; въ с. Петриновкѣ, при Космодамиановской ц.; въ с. Ольгополь, при Троицкой ц.; въ с. Семикосовкѣ, при Троицкой ц.; александрійскаго уѣзда, въ с. Ульяновкѣ, при Богородичной ц.; въ с. Краснополь, при Дмитріевской ц.; въ с. Михайловкѣ, при Николаевской ц.; въ с. Мойсеевкѣ, при Преображенской ц.; въ с. Бондуровкѣ, при Покровской ц.; въ с. Дониной Камянкѣ, при Михайловской ц.; въ с. Софіевкѣ, при Софіев. ц.; въ с. Овнянкѣ, при Покровской ц.; одес. уѣзда въ с. Васильевкѣ, при Петро-Павлов. ц.; въ с. Петровкѣ, при Петро-Павлов. ц.; въ с. Марфовкѣ, при Покров. ц.; въ с. Трехъ-Хатахъ, при Екатерин. ц.; въ гор. Одессѣ, при больничной Рожд. Христова ц.; херсон. поселенія, въ с. Новой-Одессѣ, при Георгіевской ц.; въ с.

Елисаветградскъ , при Михайловской ц. ; въ с. Лелековскъ , при Троицкой ц. ; въ с. Сентовой , при Св. Духовской ц. ; въ с. Знаменскъ , при Знаменской ц. ; въ с. Диковскъ , при Божоявленской ц. ; въ с. Стецовскъ , при Николаевской ц. ; въ с. Надлагъ , при Николаевской ц. ; въ с. Новоархангельскъ , при Михайловской ц. ; въ с. Варваровскъ , при Богородичной ц. ; въ с. Петроостровъ , при Преображенской ц. ; въ с. Новоукраинскъ , при Рождество-Богородичной ц. ; въ с. Ровномъ , при Николаевской ц. ; въ г. Николаевъ , при единовѣрческой Богородичной церкви.

	ЦѢНА		Всего выхъ примъ. гвст.
	Р.	К.	
<i>Тоужъ</i> , въ корешкѣ. Церковн. печ. Москва. 1857 г.	—	95	2
<i>Псалтирь учебная</i> , съ киноварью, въ 4-ю долю листа, въ кожѣ. Церковной печати. Москва. 1858 г.	1	30	3
<i>Тоужъ</i> , безъ киновари, въ 4-ю долю листа, въ кожѣ. Церковной печати. Москва. 1860 года	—	80	3
<i>Псалтирь (слыдованная)</i> , съ киноварью, въ листъ, въ кожѣ. Церковной печати. Москва. 1858 г.	5	30	10
<i>Тоужъ</i> , въ 8-ю долю листа, въ кожѣ. Церковной печати. Москва. 1858 года	2	65	5
<i>Священное Евангеліе</i> (Благовѣстникъ), въ листъ, въ кожѣ. Церковной печати. Москва. 1850 года	6	45	10
<i>Служебникъ</i> , съ киноварью, въ 8-ю долю листа, въ кожѣ. Церковной печати. Москва. 1855 года	1	10	3



ХЕРСОНСКІЕ ЗАТОЧЕННИКИ.

Не при языческомъ только Императорѣ Траянѣ были заточаемы въ Херсонъ «общники въ печали, и въ царствіи, и терпѣніи Иисусъ - Христовомъ»¹⁾; нѣтъ, — такіе, впрочемъ немногіе, общники туда посылались и христіанствующими Государями Константинополя. Тамъ, вдали отъ тогдашняго образованнаго міра²⁾ и въ сосѣдствѣ страшныхъ варваровъ, томились эти заточенники, часто «отвсюду притѣсняемые, но не стѣсненные, въ отчаянныхъ обстоятельствахъ, но не отчаянные»... Ихъ слѣды, ихъ могилы теперь тамъ невѣдомы: быть можетъ, со временемъ, что-нибудь и откроетъ ученая раскопка Херсонскихъ разва-

¹⁾ Им. Траянѣ, какъ извѣстно, сослалъ въ Херсонъ св. Климента, епископа Римскаго. См. Прибав. къ Хер. Епарх. Вѣд. Ч. I, стр. 5 и 6. Тамъ Климентъ словомъ вѣры утѣшалъ вѣрныхъ, сосланныхъ на тяжкія работы (въ Ингерманскихъ каменоломняхъ). Фил. Истор. Учен. объ Отцахъ Церкви. Т. I, стр. 9. Эти вѣрные, конечно, были изъ различныхъ мѣстъ Имперіи. Мак. Ист. Хр. въ Россіи до Влад. стр. 61.

²⁾ Отъ этого міра Херсонъ отдѣлялся Чернымъ моремъ, плаваніе по которому, и теперь по временамъ не легкое, въ старину справедливо считалось труднымъ и опаснымъ. Св. Мартинъ, напр., отправясь изъ Константинополя въ Мартъ, прибылъ въ Херсонъ въ половинѣ Мая.

линъ ³⁾. Покамѣсть же, эти заточенники «присно-живы въ Церкви Бога живаго», празднующей святую ихъ память. Три изъ нихъ воспоминаются въ первой половинѣ Апрѣля... По примѣру Церкви, не желаете ли помянуть ихъ и вы, благочестивый читатель?

Спустя 500 слишкомъ лѣтъ послѣ св. Климента Римскаго, именно 15-го Мая 655 года, прибылъ въ Херсонъ на заточеніе одинъ изъ его преемниковъ на кафедрѣ св. Петра — блаженный Папа Мартинъ. Собравши въ Римѣ помѣстный Соборъ, съ Отцами собора онъ смѣло осудилъ неправославный «образъ вѣры» Императора Констанса II, предалъ анаѹемъ всѣхъ поборниковъ моноелитства ⁴⁾, и соборное осужденіе и проклятіе обнародовалъ въ окружномъ посланіи ко всѣмъ православнымъ... Закипѣлъ гнѣвомъ благопріятствовавшій моноелитамъ Императоръ, — и смѣлаго обли-

³⁾ Теперь на мѣстности Херсона строится иноческая обитель, по созданіи которой предположено производить постоянную и правильную раскопку всей мѣстности.

⁴⁾ Импер. Ираклій, благосклонный къ монофизитамъ, утверждавшимъ, что во Христѣ челоѡчество поглощено Божествомъ, издалъ въ 630 году *Ехθεις* или изложеніе вѣры, въ которомъ повелѣвалъ учить, что *одна* воля во Христѣ, и такимъ образомъ образовалъ ересь моноелитовъ, признававшихъ во Христѣ одну волю, и тѣмъ самымъ отвергавшихъ во Христѣ челоѡчество, а слѣдовательно и отрицавшихъ все дѣло искупленія. Внукъ Ираклія, Констансъ II, замѣнилъ «Экѡезисъ» Иракліевъ новою формулою исповѣданія (*τυπος πιστεως*), въ которой, подтверждая ученіе моноелитовъ, рѣшительно повелѣвалъ прекратить всѣ дальнѣйшія разсужденія о семъ предметѣ. Понятно, послѣ этого, какъ Императора долженъ былъ раздражить Папа Мартинъ, созвавшій соборъ изъ 130 епископовъ — именно для осужденія моноелитовъ. См. Крат. Начерт. Ист. Церкви Новозав. Изд. 2, стр. 88, и Христ. Чт. 1848, ч. 2, стр. 5.

чителя подвергъ сперва жестокому заключенію на островѣ Наксосѣ, потомъ продолжительнымъ и мучительнымъ истязаніямъ въ Константинополь, а наконецъ пожизненному заточенію въ Херсонъ⁵⁾.

Какъ въ Херсонѣ жилъ блаженный Папа? — А вотъ, прочитайте, что оттуда писалъ онъ одному Константинопольскому другу, возлюбившему его за твердость въ православіи :

«Извѣщаемъ родственную любовь твою, господинъ братъ, что, оставляя Константинополь въ Великій Четвертокъ на страстной седмицѣ, мы отплыли изъ мѣста, называемаго Іеронъ⁶⁾, и, прошедши Фаросъ и другія мѣстности, прибыли въ Херсонъ. Черезъ 30 дней послѣ насъ прибылъ сюда изъ Византіи податель этого письма. Прибытію его мы было обрадовались, полагая, что съ нимъ прислано изъ Италіи все нужное для нашего домашняго обихода; но, разспросивъ его, узнали, что не привезъ онъ ничего, и подивились, и — прославили Бога, по своему благоусмотрѣнію располагающаго нашими печалями. Голодь и нужда здѣсь такіе, что жители знаютъ хлѣбъ только по имени, а имѣть его не имѣютъ⁷⁾. Поэтому, если не получимъ по-

⁵⁾ См. Книга житій святыхъ на мѣсяць Априлій, 14 день. За-мѣчательная исповѣдничествомъ жизнь св. Мартина будетъ описана въ особой статьѣ.

⁶⁾ По сказанію современника, св. Мартинъ изъ Константинополи отправленъ былъ въ Херсонъ скрытно.

⁷⁾ Такіе голодь и нужда не были ли слѣдствіемъ осады Херсона разными варварскими народами, довольно часто находившими на Ираклійскій полуостровъ? См. Кеппена Крым. Сборн. стр. 229, пр. 333. Зап. Од. Общ. Ист. и Древн. Т. II, отд. I, ст. г. Аркаса : Описаніе Ираклійскаго полуострова и древностей его, стр. 248.

собія изъ Италіи и Понта, то нельзя намъ будетъ жить. Духъ бодръ, а плоть немощна, — какъ это ты знаешь и самъ. Въ землѣ этой невозможно домоводство, хоть отчасти вознаграждающее издержки. Итакъ, если придется (изъ Италіи въ Константинополь) хлѣбъ, вино, масло или что-другое, — то перешли къ намъ поскорѣе. Не думаю, чтобы я сдѣлалъ зло святымъ, сущимъ въ Римѣ, или клиру; какъ же позабыта ими заповѣдь Господня? Или не читали, что Апостоль, пиша къ Филиппійцамъ и благодаря ихъ за помощь, не разъ присланную ими въ Солунь, прибавляетъ: *все получили, и предоволенъ*? Если св. Петръ кормитъ странниковъ, приходящихъ въ Римъ, то что сказать о насъ, служившихъ у гроба его и теперь страждущихъ въ изгнаніи? Посылаю любви твоей списокъ вещамъ, какія тамъ надо заготовить, и прошу: ради многихъ нашихъ нуждъ и частыхъ недуговъ, возьми на себя обычный трудъ купить оныя и прислать къ намъ»⁸⁾.

Чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ, ознакомясь съ Херсономъ, святой заточенникъ написалъ слѣдующее письмо:

«Всегда я желалъ своими письмами утѣшать любовь твою, услаждать скорбь, какую вамъ внушаемъ, а съ вами утѣшать и всѣхъ святыхъ — братію нашу, Господа ради пекущуюся о насъ. Потому-то, въ настоящемъ письмѣ и сообщаю вамъ о нуждахъ моихъ. Истину говорю, — клянусь Христомъ Богомъ моимъ: разобщенные со всѣмъ остальнымъ міромъ и удрученные немощами, мы лишаемся и самой жизни. Жители здѣшной стороны всѣ язычники⁹⁾;

⁸⁾ Письмо 19, по замѣчанію современника, написанное *немного спустя* по прибытіи въ Херсонъ.

⁹⁾ Херсонъ былъ окруженъ разными племенами; въ самомъ городѣ были кварталы Тавровъ и Скиѳовъ. См. ст. Аркаса и Исторію Христіанства въ Россіи до Владимира, стр. 66.

да и тѣ, которые сюда переселились, приняли языческіе нравы. Межъ ними нѣтъ и той любви, которая у самыхъ варваровъ обнаруживается сроднымъ человѣческой природѣ состраданіемъ. Богъ знаетъ, что было бы, еслибъ не приходили корабли изъ Романіи, какъ говорятъ здѣшніе жители, ибо области понтіійскія считаютъ греческими¹⁰⁾. Мѣру пшеницы или какого нибудь другаго хлѣба я могъ купить только на корабляхъ, приходящихъ сюда для нагрузки солью. До настоящаго Сентября, такимъ образомъ, за три или четыре золотыя монеты мы покупали одну мѣру. И теперь иначе нельзя купить хлѣба. Удивлялся и доселѣ удивляюсь нечувствительности тѣхъ, которые нѣкогда были близки ко мнѣ, а теперь совершенно забыли меня въ несчастіи, и знать не хотятъ — живъ ли я... А и того болѣе дивлюсь сущимъ въ Церкви апостола Петра: такъ мало заботятся они о человѣкѣ — членѣ ихъ тѣла, т. е. о любви нашей, чтобы насъ поставить внѣ заботъ о житейскихъ нуждахъ и ежедневныхъ издержкахъ. Если эта Церковь не имѣетъ денегъ, то, богатію Божіею, не лишена хлѣба, вина и другихъ потребностей, изъ которыхъ хотя малость могла бы удѣлить мнѣ... Какъ думаешь, съ какою совѣстію мы представимъ судилищу Христову, когда всѣ люди, сотворенные изъ одной и той же персти, дадутъ отчетъ? Что это за робость, удаляющая людей отъ исполненія заповѣдей Бо-

¹⁰⁾ Въ поясненіе этихъ строкъ, можно привести слова Импер. Константина Багрянороднаго: «Херсонцы, если бы не служили въ Романіи и не производили торгоа воскомъ и кожами, которыя получаютъ отъ Пацинакитовъ, и если бы не получали произведеній изъ Амнуса, Пафлагоніи, отъ Вукелларійцевъ и мѣсть сосѣднихъ Арменій, — то не могли бы существовать». См. Зап. Од. Общ. Истор. и Древ. Т. II, отд. I, ст.: Исторія города Херсона, стр. 139.

жінхъ? Чтѣ за страхъ, гдѣ нѣтъ страха? Или устраненіемъ всякой помощи злые духи надѣются совсѣмъ низложить насъ? Или я оказался врагомъ всей Церкви и противникомъ Церкви Римской? Однако же молю Бога, — хотящаго всѣмъ спастись и прійти въ познаніе истины, — молю Бога, предстательствомъ св. Петра, утвердить ихъ въ православной вѣрѣ, укрѣпить противъ всякаго еретика и противника, и сохранить непоколебимыми, особенно же пастыря ихъ, дабы ни въ чемъ, даже и на волосъ, не отклонились отъ того, чтѣ исповѣдали предъ Богомъ и святыми Его ангелами, и такимъ образомъ изъ рукъ Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа получили *вѣнецъ правды*, вмѣстѣ съ смиреніемъ нашимъ. О смиренномъ же тѣлѣ (нашемъ) попечется Самъ Господь, *якоже хочетъ... Господь близъ*, — чего мнѣ беспокоиться? Надѣюсь, по своему милосердію, не замедлитъ онъ положить конецъ тому пути, на которомъ поставилъ меня. Привѣтствуйте отъ меня всѣхъ земляковъ, а также и тѣхъ, которые, по любви къ Богу, сострадали узамъ нашимъ. Всевышній Богъ, Своею сильною рукою, да сохранитъ васъ отъ всякаго искушенія и проведетъ въ Свое царство»¹¹⁾.

Надежда св. Мартина скоро оправдалась. Господь принялъ слезную его молитву, при выходѣ изъ корабля на землю заточенія, и 16-го Сентября отозвалъ къ Себѣ своего исповѣдника¹²⁾. Блаженный Пана былъ погребенъ во

¹¹⁾ Письмо 7-е.

¹²⁾ По сказанію современника, «выходи изъ корабля и вступая на землю», св. Мартинъ «со слезами молился Богу, чтобы на этой землѣ онъ скончался, подвизаясь добрымъ подвигомъ, совершая теченіе мученичества и правую вѣру соблюдая»... Современникъ этотъ признается, что, грѣшный и смиренный, онъ рачительно записывалъ все

храмъ пресв. Богородицы, именуемой Влахерскою, по словамъ современника и очевидца, «во гробахъ святыхъ, за стѣною города Херсона, на разстояніи одного поприща¹³⁾». По смерти своей, исповѣдникъ явился — по выраженію церковной пѣсни — *чудодѣлателемъ честнѣйшимъ*, и потому къ гробницѣ его стекалось много народа. — Православная Церковь чествуетъ память св. *Мартина исповѣдника, Папы Римскаго* — 14-го Апрѣля; Церковь Римская воспоминаетъ его 12 Ноября¹⁴⁾.

Черезъ полтора ста съ небольшимъ лѣтъ послѣ св. Мартина, Императоромъ-иконоборцемъ Львомъ Армениномъ сосланъ былъ въ Херсонъ св. Георгій, митрополитъ Мити-

видѣнное и слышанное имъ, т. е. всѣ искушенія, претерпѣнныя блаженнѣйшимъ Напою, ради православной вѣры во Христа.

¹³⁾ Поприще или стадія равняется пятой части версты, т. е. 100 саженимъ. Какъ теперь ни неопредѣленно это сказаніе современника о мѣстѣ погребенія, а все же оно можетъ повести къ открытію сперва основаній Влахерскаго храма, а потомъ и «ко гробамъ святымъ», если не къ самой гробницѣ св. исповѣдника. Эти гробы не были ли могилами Херсонскихъ священномучениковъ, похороненныхъ за городомъ? См. ст.: Херсонскіе священномученики. Сл. Исторію Херсона Импер. Константина. Зап. Од. Общ. Ист. и Древ. Т. II, отд. I, стр. 133, 137. Есть впрочемъ преданіе, что мощи св. Мартина впоследствии были перенесены въ Римъ — въ церковь св. Мартина Турскаго. — Здѣсь не излишне заявить предположеніе преосвященнаго Иннокентія. Покойный владыка думалъ, современемъ, устроить предѣлъ во имя св. Мартина въ Ингерманской Киновіи, при храмѣ св. Климента, Папы Римскаго.

¹⁴⁾ Мѣсяцословъ Вершинскаго, стр. 58. — Ассемана *Kalendaria Ecclesiae Universae*, tom. VI, p. 253. Ассеманъ говоритъ, что въ мѣсяцословѣ Василіевомъ память св. Мартина воспоминается 15 Сентября, а въ греческомъ метрическомъ календарѣ — 13 Апрѣля.

линскія (на островѣ Лесбосѣ)¹⁵⁾. О пребываніи его въ Херсонѣ извѣстно очень немногое. Четь-минья передаетъ только слѣдующее : «Св. Георгій, въ изгнаніи проживъ остальные дни своей жизни, благодатию Христовою сотворилъ много чудесъ. Когда же приспѣло время его преставленія, на небѣ возсіяла свѣтлая звѣзда, провозвѣстница блаженной его кончины, которую видѣли и на островѣ Лесбосѣ, и по которой узнали объ отшествіи ко Господу пастыря своего, св. Георгія. Чья жизнь свѣтила міру добрыми дѣлами, — того и блаженную кончину Богъ прославилъ звѣздою ; по кончинѣ же источилъ чудесные источники цѣленія отъ мощей его¹⁶⁾». Впрочемъ и по этому короткому извѣстію можно заключать, что св. Георгій, какъ чудотворецъ и, посредствомъ чудесъ, благотворитель¹⁷⁾, пользовался въ своемъ заточеніи бѣльшею свободою, честію и любовью, нежели св. Мартинъ. Такое заключеніе подтверждается и тѣмъ соображеніемъ, что, незадолго передъ симъ, именно въ 796 или 797 году, Херсонскіе пресвитеры и монахи весьма сожалѣли объ изгнаніи преп. Θεодора Студита въ Солунь, и даже дерзнули подражать ему въ обличеніи Императора Константина, предшественника Льва¹⁸⁾. Память св. Георгія Церковью празднуется 7 Апрѣля.

¹⁵⁾ По житію св. Георгія, Императоръ сослалъ его послѣ Собора, на которомъ усиливался склонить къ своему мнѣнію защитниковъ иконопочитанія. Соборъ этотъ былъ въ 814 году; итакъ тогда же, если не въ 815, св. Георгій былъ заточенъ въ Херсонъ, гдѣ и скончался въ 816 году, по мѣсяцеслову протоіер. Вершинскаго, стр. 55

¹⁶⁾ Книга житій на мѣсяць Априлій, стр. 64.

¹⁷⁾ «Яко врачъ неисцѣльныхъ недуговъ и отгонитель нечистыхъ духовъ». Кан. II. 8.

¹⁸⁾ Книга жит. св. на мѣсяць Ноемврій, — жит. св. Θεодора Студита, стр. 108.

Еще меньше свѣдѣній о Херсонскомъ заточеніи преподобнаго Іосифа пѣснописца и творца канонѡвъ. Этотъ церковный поэтъ, на священно-поэтическое творчество благословенный ап. Варѡломеемъ ¹⁹⁾, былъ заточенъ въ Херсонъ Императоромъ — иконоборцемъ Теофиломъ 820 — 842, слѣдственно не ранѣе 820 года, а можетъ быть — и гораздо позднѣе; вызванъ же изъ заточенія супругою Теофила Ириною, слѣдовательно послѣ 842 года, если не въ этотъ самый годъ. Память св. Іосифа совершается 4-го Апрѣля.

Н.



¹⁹⁾ См. Историч. Ученіе объ Отцахъ Цер. преосв. Филарета Черниговскаго, Т. III, § 287, стр. 347. Преп. Іосифъ, по словамъ ученика его, «бывъ просвѣщенъ благодатію, такъ легко и скоро составлялъ св. пѣсни, что, казалось, будто онъ не сочиняетъ новое, а только припоминаетъ забытое».

РѢЧЬ,

СВЯТѢЙШЕМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СУНОДУ ПРОИЗНЕСЕННАЯ КИЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ РЕКТОРОМЪ, АРХИМАНДРИТОМЪ ИННОКЕНТИЕМЪ, ПРИ НАРѢЧЕНИИ ВО ЕПИСКОПА, 18 НОЯБРЯ 1836 ГОДА *).

Святѣйшіе отцы, богомудрые пастыреначальники и представители святой православной Церкви!

Когда нарекають имена младенцамъ, то нарекаемые отвѣтствуютъ нарекающимъ ихъ или молчаніемъ, или слезами. Можетъ быть, и для меня, который радъ бы обрѣстися *младенцемъ о Христвъ*, можетъ быть и для меня, при настоящемъ нарѣченіи моемъ, приличіе были бы не слова, а — или благоговѣйное молчаніе, или слезы.

Что мнѣ сказать достойнаго слуха вашего? Благодарить за избраніе? Но святое дѣло сіе выше благодарности челоувческой, и если можетъ быть въ семъ случаѣ благодарность, то одна: дѣлами благими, а не словами краснорѣчивыми. Признаваться въ немощи? Въ ней признавались и лучшіе меня, а моя немощь, безъ признанія, давно извѣстна каждому изъ васъ. Общать ли усердіе и ревность новому званію? Но безъ твердой рѣшимости быть вѣрнымъ сему — не надлежало касаться и прага сего святилища. Ищу — и не

*) Печатается по списку, принадлежавшему А. С. Стурдзѣ.

нахожу слова, достойнаго слуха вашего. А слезы? — онѣ готовы самы собой, при одной мысли о томъ, что я приѣмлю на себя съ новымъ именемъ и званіемъ. Я долженъ отдѣлиться отъ сонма собратій моихъ по званію и стать на крыльяхъ орлихъ: что, если стѣя на нихъ, не буду умѣть вознестися желаніями надъ всѣмъ дольнымъ и парить непрестанно чистою мыслию къ солнцу правды? Я долженъ пріять въ руки свѣтильникъ, чтобы освѣтить свѣтомъ Христовымъ Церковь Христову: что, если свѣтъ сей, освѣщая многихъ, не отразится во мнѣ самомъ, и не озаритъ собою лѣпоты тѣхъ благихъ дѣлъ, за кои, видя ихъ, всѣ прославляютъ Отца небеснаго? Я долженъ буду, возложеніемъ рукъ, низводить благодать освященія на самыхъ служителей алтаря и содѣлывать ихъ чрезъ то самихъ способными къ освященію многихъ: что, если сія благодать будетъ преливаться чрезъ меня, какъ преливаются потоки водъ чрезъ землю каменистую, не дѣлая ее самой плодоносною? Сея-то мысли ужасались Кипріаны и Аѳанасіи; отъ нея-то плакали Василии и Григоріи; это-то заставляло убѣгать отъ избранія Златоустовъ.

А я, недостойный, стою здѣсь и теперь ничтоже вопреки глаголю!... Не глаголю и не плачу, подобно имъ: но Богъ свидѣтель, чувствую свое достоинство, — не глаголю, потому-что признаніе немощи моей уже не разъ касалось слуха вашего. Паче же Ты Самъ, Господи, зрѣль и зришь, что я имѣлъ и имѣю въ виду не златое сѣдалище пастыреначальства, а крестъ и гробъ Твой святой, — что мысли мои какъ доселѣ привитали, такъ и отселѣ будутъ привитаты тамъ, гдѣ Ты положилъ за всѣхъ душу Свою.

Если, вопреки желанію быть поклонникомъ гроба Христова, я содѣлываюсь теперь пастыремъ стада Христова, то меня побуждаетъ вступить на сей новый путь не пере-

мѣна мыслей и намѣренія, не виды плоти и крови, а голосъ монарха, тотъ державный гласъ, въ коемъ отъ юности привыкъ я слышать гласъ Самого Бога; побуждаетъ милостивое опредѣленіе о мнѣ сонма верховнаго пастырей Церкви, — ваше опредѣленіе, святые отцы, въ коемъ постоянно проявляется для всей Церкви Россійской изволеніе Самого Духа Святаго, васъ невидимо руководствующаго; побуждаетъ неожиданное для меня дарованіе мнѣ возможности, вмѣстѣ съ новымъ званіемъ моимъ, быть, по мѣрѣ слабыхъ силъ моихъ, еще сколько ни будь полезнымъ тому вертограду наукъ, отъ коего возникли всѣ вертограды отечественные, и въ коемъ возрасталъ я самъ; побуждаетъ, наконецъ, къ принятію новаго званія мысль, что путь всякаго христіанскаго пастыря, гдѣ бы ни пролегалъ онъ, — если идетъ вѣрно, то ведетъ прямо къ Іерусалиму небесному, и что самый жезлъ, который восприму я, какъ въ древнія времена Церкви бывалъ, такъ и нынѣ можетъ быть жезломъ не только благочестиваго пастыря, но и благочестиваго странника.

Одно должно бы удержать меня отъ принятія сего жезла сопастыреначальства: немощь моя. Но я слышу слово Пророка: *дерзай*, говоритъ онъ Іерусалиму, *дерзай; ибо утѣшитъ тя нарекій тя*. Уподобляя себя — не въ достоинствѣ, а въ немощи — Іерусалиму, и будучи нареченъ нынѣ о имени тогоже Господа, осмѣливаюсь укрыться, со всѣми недостатками своими, подъ сѣнь сего утѣшительнаго слова пророческаго, и воспріять дерзновеніе Іерусалимова. Нѣкое мановеніе къ сему я имѣю уже въ томъ, что, вопреки ожиданію, долженъ былъ явиться лицу вашему для принятія благодати освященія отъ цѣлаго сонма верховныхъ пастырей Церкви Россійской. Твердо вѣрую, что возло-

женіемъ таковыхъ и толикихъ рукъ, коими освящены едва не всѣ святители Церкви Россійской, дополнится и моя духовная скудость, уврачуется и моя духовная немощь.

О силѣ сея-то вѣры иду сотворити волю Монарха Благочестиваго, не именемъ токмо, но и дѣлами; иду сотворити волю вашу, споспѣшники Божіи; паче же иду сотворити волю Твою, Боже! Ты *нарицаешь не сущая, яко сущая* (Рим. 10), и *малолѣ Твой не возвращается тощѣ* (Ис. 55, 11). — О, да не возвратится, молю Тя, тощѣ и отъ меня, недостойнаго! Съ новымъ именемъ и званіемъ да воспріиму и новыя силы, да буду и пребуду благодатию Твоею — вѣрнымъ провозвѣстникомъ и нелѣпнымъ истолкователемъ святаго слова Твоего, непостыднымъ послѣдователемъ вѣры и духа мужей апостольскихъ, твердымъ и непостыднымъ хранителемъ живоносныхъ заповѣдей и преданій святыхъ, православныхъ, Восточныхъ Церкви! Да буду и пребуду пастыремъ не именемъ токмо, но и дѣлами!

Удостоивъ меня стать нынѣ съ дерзновеніемъ предъ лицемъ Церкви земной, сподоби, Господи, стать непостыдно и предъ лицемъ Церкви небесной, и пріять нѣкогда изъ собственныхъ устъ Твоихъ нарѣченіе однимъ изъ тѣхъ новыхъ именъ, кои уже *никтоже вѣсть, точію приемляй* (Апок. II, 17). — Больше сего не желала и не желаетъ душа моя, а я — рабъ Твой, отнынѣ и до вѣка!

ИЗЪ ЗАМЪТОКЪ СВЯЩЕННИКА,
ЖИВШАГО ВЪ ОСАЖДЕННОМЪ СЕВАСТОПОЛЬ *).

1855 годъ.

1 Января. — Въ самую полночь съ 3-го бастиона сдѣлана вылазка въ числѣ 300 охотниковъ. Непріатели бѣжали и были преслѣдуемы до 3-й траншеи. Въ плѣнъ взято 18 человекъ. Много положили на мѣстѣ. Наше «ура» слышно было въ городъ. Въ слѣдъ затѣмъ съ обѣихъ сторонъ открытъ огонь. Такимъ образомъ мы встрѣтили ~~новый~~ годъ громами и молніями.

Морозъ съ ночи былъ хорошій, и сѣверный вѣтеръ съ небольшимъ снѣгомъ. Днемъ, хотя и падалъ снѣгъ, но при оттепели.

5 Января. Утромъ былъ на рынкѣ. Все дорого, да и нѣтъ ничего. Бѣлый хлѣбъ, который прежде платили 15 коп., теперь 40 коп.

Въ полдень, по совершеніи литургіи, освятили соборнѣ воду. Народу или лучше солдатъ было довольно въ церкви, и необошлось безъ шума за воду, какъ обыкновенно бываетъ.

*) Начало на стр. 431.

Въ 4 часа, по желанію гг. офицеровъ, служилъ панихиду по адмиралѣ Корниловѣ, на могилѣ его.

День былъ тихій и ясный; морозъ держался, хоть малый; начиналъ южный вѣтерокъ.

Со стороны непріятелей ничего особеннаго.

.....

10 Января. Съ полудня было ясно. Въ 12 часовъ я ходилъ въ домъ Благороднаго собранія, гдѣ перевязочный пунктъ для раненныхъ, исповѣдать и приобщить раненнаго лейтенанта Т. Этотъ молодой офицеръ три раза былъ охотникомъ въ вылазкахъ, и въ четвертый — раненъ въ грудь на вылетъ. Доктора находятъ рану не смертельною, и подаютъ надежду къ выздоровленію; но Богъ вѣсть! Больной самъ чувствуетъ себя очень трудно. Подлѣ него ухаживаетъ родной братъ его, на батарее тяжело контуженный. Война сродняетъ братьевъ, какъ и утроба матерняя. Сколько случаевъ, гдѣ братья родные вмѣстѣ падаютъ на полѣ битвы, и даже отъ одного ядра, вмѣстѣ ранены и встрѣчаются на перевязочномъ пунктѣ и потомъ въ госпитальной палатѣ! Уврачевавъ больнаго Т. св. таинствами, я уже сложилъ было ризу съ епитрахилью и крестъ въ платокъ, и шелъ домой, какъ слышу голосъ другаго больнаго: «дайте мнѣ, батюшка, поцѣловать крестъ». — Я не медля возложилъ на себя епитрахиль и поднесъ крестъ. Это былъ нашъ офицеръ безъ руки; я прежде призналъ его по фizioноміи за француза. Что значить болѣзнь!

.....

14 Января. Вчера прибыли въ 4-хъ крытыхъ подводахъ сестры милосердія, для услугъ раненымъ больнымъ.

Вчера же привезена изъ Симферополя, по желанію полковника Б. полка, икона (въ копіи) Касперовской Божіей

Матери для служенія въ полку молебна. Примѣръ этотъ возбудилъ такое же благочестивое желаніе и въ другомъ полковомъ командирѣ...

.....

19 Января... Вечеромъ, въ 6 часовъ, получилъ я письмо изъ находящагося въ плѣну Георгіевскаго монастыря, отъ архимандрита Г. Имѣя подлинникъ послать владыкѣ, снимаю здѣсь копію :

«На первое письмо ваше я отвѣчалъ вамъ 22-го Декабря, а на второе отвѣчаю и передаю вамъ тоже самое, что было сказано въ первомъ. Честь имѣю увѣдомить васъ, что мы всѣ, слава Богу, живы и здоровы, кромѣ эконома монастыря, іеромонаха Августина, который умеръ 22 Сентября. Нуждъ, по особенной милости и благоснисхожденію къ обители нашей г. главнокомандующаго французскими войсками, не имѣемъ. Богослуженіе совершается у насъ ежедневно».

«Тогда, за поспѣшностію, не могъ больше ничего написать, а теперъ могу вамъ передать и кое-что лишнее. Нашъ монастырь много пострадалъ 2-го Ноября отъ чрезвычайной бури : церковь Георгіевскую слишкомъ много повредила, и чуть ли не до основанія, — и теперъ у насъ отправляется Богослуженіе въ маленькой церкви Димитріевской ; Лазаревскій домъ разрушился почти до основанія ; два новыхъ корпуса раскрыла, и хотя послѣ поправили, — но при малѣйшемъ дождикѣ бываетъ течь сильная въ келіяхъ ; а третій (корпусъ), что близъ новыхъ корпусовъ, почти разрушился ; много деревьевъ повредила, а нѣсколько совсѣмъ уничтожила ; церковь Воздвиженскую наверху совсѣмъ раскрыла, и часть ограды чугунной изломала ; го-

стинницы тоже всё раскрыла и сарай повредила. Вотъ теперь какой нашъ монастырь. Будьте здоровы!»!

14-го Января 1855 года.

«Испросите архипастырское благословеніе на главы наши. У насъ оказывается недостатокъ въ восковыхъ свѣчахъ для церкви, — этого намъ не могутъ доставить, потому что подобнаго рода свѣчей у нихъ нѣтъ: нельзя ли будетъ вамъ прислать для монастыря хоть фунтовъ 15 мелкихъ свѣчей».

21 Января. Въ 11 часовъ былъ у генерала С. съ письмомъ и посылкой въ монастырь, что и отправлено. Генералъ похвалился мнѣ, что онъ писалъ генералу Канроберу и благодарилъ его за уваженіе къ св. обители и вниманіе къ живущимъ въ ней.

.....

27 Января получилъ отъ владыки *) письмо, въ которомъ между прочимъ: «мнѣ думается на горѣ Инкерманской выстроить малую церковь на память Инкерманскаго сраженія и для поминовенія въ немъ павшихъ на брани воиновъ. Справься, можно ли возимѣть ихъ имена. О семъ намѣреніи можешь сказать — кому нужно, да пожалуй и каждому». Свято для меня слово владыки моего, и я долженъ исполнить повелѣнное. Но считаю не излишнимъ и свое мнѣніе о семъ предметѣ представить на усмотрѣніе его. Главное мѣсто сраженія, называемаго Инкерманскимъ, было на Сапунъ-горѣ, въ значительномъ разстояніи отъ Инкермана. Богъ вѣсть, не будетъ ли еще подобнаго кровопролитнаго сраженія на томъ или другомъ мѣстѣ, которое также будетъ имѣть право на память. Поелику же тѣла

*) Преосвященнаго Иннокентія Херсонскаго.

убитыхъ въ Инкерманскомъ сраженіи (кои успѣли унести) и умершихъ отъ ранъ, тамъ полученныхъ (въ томъ числѣ и генерала Соймонова), погребены на *Сѣверной*, гдѣ теперь общее кладбище всѣхъ павшихъ при защитѣ Севастополя, то церковь, какъ памятникъ на брани убиеннымъ православнымъ воинамъ, приличнѣе устроить на ихъ могилахъ—на *Сѣверной*. Въ балкахъ этой стороны не мало есть жителей; батареи *Сѣверныя* тоже не имѣютъ церкви; кромѣ того на *Сѣверной* — главный для Севастополя привозъ Базарный: потому церковь для усопшихъ была-бы близкимъ прибѣжищемъ и для живыхъ.

Первый случай объявить мысль владыки я имѣлъ, за объѣдомъ, 3-мъ штабъ-офицерамъ флотскимъ, которые нашли ее весьма благою и къ исполненію необходимою. Но какого рода должна быть церковь? родился вопросъ. Всѣ согласились, что она не можетъ имѣть постоянныхъ средствъ къ содержанію, находясь въ полѣ, вдали отъ жителей. Тамъ могутъ быть многочисленныя собранія, наприм. 24 Окт., въ день годовщины, во дни поминовенія церковнаго, и лѣтомъ могутъ избирать подобное мѣсто для прогулки. Слѣдовательно, тамъ можетъ быть какой-либо духовный старецъ въ качествѣ стража св. мѣста и при случаѣ молитвенника объ усопшихъ. — Возьмѣтъ списокъ убитыхъ тамъ не трудно *).

.....

27 Января... О. Василій сообщилъ мнѣ кое-что, о чемъ могу замѣтить здѣсь. 1) Сестры милосердія, прибывшія въ Севастополь, имѣютъ увѣдомленіе изъ придворной конторы Ея Высочества В. К. Елены Павловны, что къ нимъ на-

*) Какъ извѣстно, церковь основана на *Сѣверной* сторонѣ.

значены духовниками я и іеромонахъ Иннокентій, и жа-
лають видѣться со мною. Пospѣшу. 2) Въ Морскомъ го-
спиталь, въ слѣдствіе непрерывныхъ заботъ Царскаго Дома,
все улучшено до превосходной степени. 3) Московскіе
купцы, на 99 тройкахъ, привезли превосходную крупу,
сахаръ, чай, и все, и все. Это превосходно !.....

.....
29 Января. Зашелъ къ преосвященному митрополиту
Агаѳангелу... Тамъ засталъ я одного офицера съ баттарей
№ 8, (что противъ карантин), отъ котораго слышалъ, что
по Херсонесской церкви *), ограбленной до доски неприя-
телемъ, долго мы не рѣшались стрѣлять, уважая святыню;
но когда въ ней засѣли неприятели съ штуцерами, то вы-
нуждены были стрѣлять и по церкви, чтобы оттуда ихъ
выгнать. По словамъ того же офицера, неприятельскіе стрѣлки
прятались также въ извѣстковой печи, устроенной О. В.
въ Херсонесъ; оттуда также заставили ихъ удалиться. Но
нѣтъ возможности выбивать ихъ изъ грудь камня, разсы-
паннаго по всему Херсонесу, и изъ могильныхъ пещеръ,
раскрытыхъ антикваріемъ Гр. А. Ч.

Дома, за обѣдомъ, рѣчь была о вице-адмиралѣ Нахимовѣ,
который вчера назначенъ товарищемъ генералу Сапену.
Замѣчу, офицеры, съ которыми шла рѣчь о Нахимовѣ, при-
надлежатъ къ оппозиціи его. Мнѣ кажется, что когда чело-
вѣкъ имѣетъ приверженцевъ и противниковъ, то уже
по одному этому стоить вниманія. И на это нужно таланта,
чтобы заставить говорить о себѣ; а чтобы раздѣлить об-

*) Это была временная церковь во имя св. равноапост. кн. Вла-
димира, устроенная на развалинахъ Херсонеса, уступленныхъ подъ
иноческую киновію, по ходатайству преосвященнаго архіепископа
Иннокентія.

щество не простое (каково общество флотских офицеровъ), — для этого нужно что-нибудь особенное.....

31 Января. Посѣтилъ раненныхъ больныхъ, за которыми сестры ухаживаютъ весьма усердно. Правда, при операціяхъ и перевязкахъ они составляютъ только третьи руки (первыя — докторовъ, вторыя — фельдшаровъ), поднося корпію и разныя бутылочки для примочекъ *). Но очень мило онѣ кормятъ, поятъ и ласкаютъ больныхъ. Я самъ былъ свидѣтелемъ, какъ одна сестра трепала матроса по щекамъ, называя голубчикомъ и другими милыми именами, какъ другаго заохочивала завтра на вылазку. Матросы, забывая боль, радостно улыбаются при этомъ. По объясненной одною изъ нихъ надобности въ иконахъ, для комнатъ больныхъ, сегодня отослалъ туда четыре...

... Проходя мимо Михайловской (адмиралтейной) церкви, я замѣтилъ въ ней, у самага амвона, на довольно высокомъ подножіи, крестъ, предъ которымъ стоятъ два подсвѣчника. Я вошелъ въ церковь, чтобы распросить, что за крестъ? Діаконъ могъ мнѣ только сказать, что крестъ этотъ (и еще другой подобный) присланъ изъ Москвы какимъ-то купцомъ для Севастополя. Но самый крестъ болѣе сказалъ мнѣ о себѣ:

На лицевой сторонѣ, въ верхнемъ ободкѣ, Спаситель на тронѣ; подлѣ него Матерь Божія и Іоаннъ Предтеча. Въ среднемъ — распятіе Спасителя; у креста стоятъ Дѣва Марія и Іоаннъ Богословъ. Въ нижнемъ — сошествіе во адъ. На четырехъ концахъ креста — изображенія 12 апостоловъ,

*) Это впрочемъ разумѣть должно о первыхъ перевязкахъ; но слѣдующія дѣлали сами сестры.

тоже въ золотыхъ ободкахъ. На другой сторонѣ изображеніямъ 12 апостоловъ соответствуетъ такое же число звѣздъ серебряныхъ. На оконечностяхъ креста, въ ободкахъ, слѣдующія изображенія: Рождество Христово, Сошествіе св. Духа, Преображеніе, Вознесеніе, и Успеніе Божія Матери. На передней сторонѣ креста внизу надпись: «симъ побѣждай». На другой: «подобіе креста, принесеннаго Равноапостоломъ княземъ Владиміромъ изъ Херсонеса».

Понятно, почему подобный крестъ присланъ въ даръ воинству, сражающемуся за вѣру и отечество именно тамъ, гдѣ крестился первоначальникъ нашей вѣры и отечества, и откуда имъ принесенъ подобный крестъ въ первопрестольный градъ. Но желательно знать, какъ именно родилась эта мысль и какъ выражена самымъ благочестивымъ жертвователемъ этого побѣднаго знаменія Христолюбиваго воинства. Поставляю узнать и внести это въ дневникъ мой *).

.....

4 Февраля. Весь день очень теплый. Въ 9-мъ часу утра отслужилъ на перевязочномъ пунктѣ молебень съ водосвятиемъ. Раненныхъ подносили съ бастіоновъ, хотя, повидимому, пальба не часта. Сестра милосердія съ удивленіемъ рассказала мнѣ о казачьемъ черноморскомъ офицерѣ, вчера приходившемъ на перевязочный пунктъ. Онъ контуженъ и просилъ пособія. Когда дежурный медикъ сказалъ ему, что долженъ онъ на нѣсколько дней остаться

*) Оказалось потомъ, что мысль жертвователю подалъ преосв. Иннокентій, который, 26 Іюня 1855 г. прибывъ въ Михайлов. церковь для служенія, нечаянно удивленъ былъ исполненіемъ, не будучи извѣщенъ о томъ.

въ госпиталѣ или въ квартирѣ, — онъ отвѣчалъ : «о, этого рецепта я не могу принять. Мнѣ дайте такое лекарство, чтобъ я завтра же былъ здоровъ, или, по крайней мѣрѣ, чтобы я могъ пользоваться имъ — тамъ — на батарее, откуда я не отлучусь. Какъ ! можетъ быть, и эту ночь будетъ вылазка, а я буду въ госпиталѣ, когда мои товарищи будутъ въ дѣлѣ ! Нѣтъ, благодарю ; если нѣтъ такого лекарства, — то я и безъ него иду на бастионъ». — Ему придумали нѣчто, что можно бы дать на руки ; но нужно было еще послать въ аптеку, а была ночь. — «Ну, такъ завтра», — и съ тѣмъ ушелъ на бастионъ. — Давно ли офицеромъ ? спросила сестра. — «Здѣсь произведенъ», — былъ краткій отвѣтъ не краснорѣчиваго словомъ, а душою, черноморца. Вообще о черноморцахъ, объ ихъ удаливствѣ, отвагѣ — слава хорошая.

.....

7 Февраля. Понедѣльникъ 1-й седмицы В. Поста. День пасмурный ; вѣтеръ западный ; палять изрѣдка и слабо.

На утрени было людей немного. Послѣ утрени былъ у раненныхъ больныхъ. Во всякомъ изъ нихъ вѣра, и вѣра живая. На вопросъ о здоровьѣ, одинъ отвѣтъ у каждаго : «слава Богу, лучше себя чувствую». — Если кому и хуже, то сказавъ, что «худо», заключить тѣмъ же «слава Богу». Тотъ просить помолиться о немъ и предлагаетъ гривенникъ на молебень. — Ненадо, другъ мой, — отвѣчаю : помолюсь, а безмездную молитву Господь скорѣе услышитъ. Больной не соглашается, и какъ будто обидѣлся тѣмъ, что я не хочу принять денегъ. — Вотъ же на что лучше употреби, — наконецъ говорю ему, — я пришлю къ иконѣ лампадку ; такъ пусть твои деньги будутъ на масло для лампадки, которая тутъ же у васъ будетъ теплить—во

Онъ остался этимъ доволенъ и успокоился. Другой : «теперь Постъ, батюшка, я буду поститься». — Нельзя, — отвѣчаю, — ты боленъ, и тебѣ даютъ пищу, которая была бы лекарствомъ, а лекарство больному необходимо принимать. Не смущайся этимъ; здѣсь грѣха твоего не будетъ; предоставь поститься за тебя здоровымъ. — Успокой тѣмъ одного и потомъ другаго, который не рѣшался въ Постъ кушать скоромное. Еще одинъ хочетъ что-то сказать. — Что? спрашиваю. — «Батюшка, что мнѣ дѣлать? Мнѣ ночью все такое страшное представляется». — А ты съ вечера хорошенько молись Богу, — то и спать будешь спокойно. — «Молюсь, батюшка!» — А ты знаешь, что при каждомъ изъ насъ есть Ангель-Хранитель? Помолись еще ему: онъ не допуститъ на душѣ твоей ничего страшнаго. — Между тѣмъ этѣ грѣзы его бываютъ собственно отъ горячечнаго состоянія, какъ мнѣ объяснила и начальница сестеръ Ек. М. Б. Что же сказать въ утѣшеніе беспомощному страдальцу, кромѣ утѣшенія вѣры? А почему знать, что тотъ, кого медики записали въ безнадежные, не возстанетъ отъ одра надеждою на Бога, и что самъ Ангель — не станетъ для него сестрою и даже лучшимъ медикомъ? ...

(Продолженіе впредь).

С Л О В О

Пресвященнѣйшаго Антонія, епископа Новомиргородскаго, викарія Херсонской епархіи, сказанное 16 Марта 1861 года, въ Одесскомъ Кафедральномъ соборѣ, по прочтеніи Всемилостивѣйшаго Манифеста о дарованіи крѣпостнымъ людямъ правъ свободныхъ сельскихъ обывателей.

Братіе, съ кафедры св. храма сего вы услышали нынѣ благою вѣсть. Благая вѣсть сія должна исполнить самую свѣтлую радостію сердца не только тѣхъ, которыхъ прямо касается она, но и всякаго Русскаго, кто только здраво понимаетъ настоящее государственное событіе, при благословеніи Божіемъ, обещающее въ послѣдствіи широту и прочность благосостоянія частнаго и общественнаго. Дни сіи, въ которые по всемъ концамъ Россіи провозглашена благая вѣсть сія, дотолѣ останутся памятными въ сердцахъ Русскихъ, доколѣ Господь Богъ — верховный правитель человѣческихъ царствъ — опредѣлилъ Россіи существовать; останутся на все вѣки начертанными на скрижаляхъ исторіи самыми свѣтлыми буквами, какъ дни торжества мудрости и благости Русскаго правительства, какъ дни торжества высокой доблести Русскаго дворянскаго сословія, приносящаго жертву любви и самоотверженія въ пользу своихъ соотечественниковъ, зависѣвшихъ доселѣ отъ него, какъ дни обновленія законоположеній о судьбѣ милліоновъ меньшихъ братій нашихъ, какъ дни возбужденія ихъ къ самостоятельному труду и счастья семейному и общественному.

Подъ вліяніемъ православной вѣры Христовой и здра-

вой науки, правильно устанавливающіяся понятія Русскаго человѣка давно приводили его къ такимъ заключеніямъ, что случайно возникшія отношенія между старшими и младшими братьями Русскаго царства — отношенія матеріальнаго подчиненія младшаго старшему рано или поздно должны измѣниться, нѣкогда должны принять форму свободнаго сознанія нужды одного въ другомъ, на основаніи взаимнаго уваженія правъ того и другаго, а слѣдовательно форму закона христіанской любви.

Сердце Русскаго человѣка, всегда съ неудержимою силою влекущееся къ сердцу Цареву, въ любви Царя-Отца всегда черпущее свою жизненность, всегда въ отеческомъ расположеніи его находящее сочувствующій отзывъ на свои нужды, потребности и несчастія, давно предчувствовало, чаяло, что въ душѣ Благочестивѣйшаго Государя, какъ въ источникъ всего высокаго, всего благодѣтельнаго для Россіи, таится еще высшее его благо, которому, правильно понятому и освященному истинною вѣрою, образованный человѣкъ не можетъ сопоставить никакаго другаго блага на землѣ. И вотъ чаянія и надежды Русскаго человѣка сбылись! Настоящія высокознаменательныя минуты исполненія сладкихъ и святыхъ чаяній — мое ли слово сіи минуты можетъ описать? Онѣ ожидались столѣтій, — и чрезъ столѣтія и тысячелѣтія пребудутъ въ памяти Русскаго человѣка такъ же живы, какъ живо чувствуется важность ихъ теперь.

Благочестивѣйшій Государь Императоръ Александръ II воззванъ на престолъ Господомъ, чтобы опредѣлить и возвѣстить новую участь миліонамъ, которые цѣлыя столѣтія были безъ правъ на собственность и на свободный трудъ. Но чѣмъ даръ выше, чѣмъ онъ былъ вождельннѣе, чѣмъ

онъ дается во время, когда горячимъ ожиданіемъ его объ-
яты умы и сердца, тѣмъ пламениѣ должна быть благодар-
ность къ виновнику благодѣтельнаго дара. Самое естествен-
ное выраженіе ея въ сіи минуты — на устахъ вашихъ
горячая молитва къ Богу о здравіи, благоденствіи и долго-
денствіи Благочестивѣйшаго Государя. Сердечное предъ
Богомъ изліаніе благодарности есть свидѣтельство, что
Русскій человѣкъ почитаетъ достоинство дара и умѣетъ
цѣнить его.

Примите же, братіе, бывшіе доселѣ въ крѣпостной
зависимости, подаваемый вамъ съ высоты Царскаго пре-
стола даръ свободы отъ прежнихъ условій вашей жизни —
примите съ благоговѣніемъ молитвеннаго духа, какъ самую
драгоценную святыню, и употребите даръ сей на то именно,
на что онъ вамъ дается. А на что другое дается, какъ не
на созиданіе вашего благосостоянія и счастья? А чѣмъ мы
всѣ созидаемъ себѣ счастье, какъ не путями законной дѣя-
тельности? Въ чемъ другомъ состоитъ и сущность сво-
боды, какъ не въ сознательномъ, непринужденномъ выборѣ
того, что предписываетъ намъ внутренній законъ — со-
вѣсть наша, и положительные законы — божественный и
государственный? По благодѣтельной волѣ Самодержца
Всероссійскаго объявляются вамъ новыя законоположенія, —
и вы поставляетесь въ такія условія жизни, гдѣ предстоитъ
вамъ самимъ размышлять о себѣ, самимъ избирать способы,
которыми вы могли бы устроить благосостояніе ваше и
достичь счастья. Какъ же вы воспользуетесь своимъ пра-
вомъ избирать? Вонмите, чему учить васъ законъ Боже-
ственный, что говоритъ вамъ собственная совѣсть; примите
къ сердцу и въ память законоположенія, опредѣляющія
теперь снова кругъ вашей дѣятельности въ тѣхъ или дру-

гихъ условіяхъ жизни общественной. Да будетъ законъ предъ вами, какъ зеркало предъ лицомъ; припикайте къ нему всегда, чтобы вамъ, при настоящей перемѣнѣ вашего быта, не пойти мимо цѣли жизни — вашего счастья. Есть въ васъ чувство чести и честности? Высоко вы цѣните то и другое въ общественномъ быту? Поддерживайте же благородное чувство чести честными дѣлами. Любите вы свою собственность? Уважайте собственность и другаго, не касайтесь ея, какъ заповѣдной святыни. Любите вы миръ и порядокъ въ дѣлахъ семейныхъ и общественныхъ? Созидайте же то и другое въ себѣ самихъ, среди вашихъ семействъ и общества, неуклоннымъ соблюденіемъ наставленій совѣсти вашей, строгимъ исполненіемъ обязанностей къ членамъ вашихъ семействъ и общества и къ благороднымъ владѣльцамъ, отъ которыхъ вы принимаете въ свое достояніе выдѣляемые вамъ участки земли. Хотѣли бы вы, сверхъ необходимаго, имѣть нѣкоторую полноту въ своей собственности для случаевъ пожертвованій на благолѣпіе храмовъ Божіихъ, на училища, на другія общественныя нужды и на благотворенія нуждающемуся ближнему? Рѣшитель вѣсть жизнь трезвенную и умѣренную. Ибо достатокъ приходитъ въ дома только путемъ честнаго труда и благоразумной бережливости. Не омрачайте же, братіе, полученнаго вами священнаго дара недостойными и безчестными поступками, тайными и явными уклоненіями отъ закона. Иначе, вашъ переходъ изъ крѣпостнаго состоянія въ состояніе свободныхъ сельскихъ собственниковъ будетъ для васъ не на счастье, а въ погибель.

Если хотите, братіе, своего совершенства и счастья, при новыхъ условіяхъ вашей жизни, хотите быть великодушными, — сохраните навсегда благодарное сердце въ

отношеніи къ старшимъ братіямъ — къ благородному дворянскому сословію. Оно, какъ передовое и образованное сословіе въ государствѣ, всегда, съ святымъ чувствомъ своего долга и съ патріотическимъ усердіемъ, помогало и будетъ помогать Царю-Отцу въ несеніи государственныхъ подвиговъ ко благу Россіи, всегда съ самоотверженіемъ, съ положеніемъ души за братій-соотечественниковъ, защищало и будетъ защищать отечество отъ враговъ внѣшнихъ, всегда участвовало и будетъ участвовать въ законодательныхъ трудахъ Царя къ установленію полноты, опредѣленности и твердости въ государственныхъ законахъ. Оно плоды науки и просвѣщенія своего всегда будетъ приносить, какъ чистую жертву, на олтарь отечества. Оно и въ послѣднее время, съ благодушіемъ и съ пожертвованіями своихъ выгодъ, приняло рѣшеніе Царя — устроить судьбу народа на новыхъ положеніяхъ, теперь возвѣщаемыхъ вамъ. Оно, какъ прежде помогало вамъ въ нуждахъ вашихъ, поспѣшитъ и теперь помочь совѣтомъ и дѣломъ, какъ устроиться вамъ въ новомъ быту вашемъ.

Сохраните же къ высокому сословію сердечную довѣренность, сохраните вѣрность и преданность къ престолу Цареву, и повѣдайте о мудрости и благости Благочестивѣйшаго Императора Александра II потомству вашему въ роды и роды; а надъ всѣмъ симъ храните божественную вѣру, безъ которой нѣтъ ни благоустройства, ни счастія на землѣ, ни блаженства на небѣ. Помните, что только любящимъ Бога, по слову апостола Павла, покорнымъ вѣрѣ и св. Церкви, хранительницѣ вѣры православной, и повинующимся благопопечительнымъ властямъ вся споспѣшествуютъ во благое. Аминь.

РѢЧЬ,

по прочтеніи Всемилостивѣйшаго Манифеста о дарованіи крѣпостнымъ людямъ правъ состоянія свободныхъ сельскихъ обывателей, предъ совершеніемъ молебствія, сказанная, въ Симферопольскомъ кафедральномъ соборѣ, Алексіемъ, епископомъ Таврическимъ и Симферопольскимъ, Марта 16 дня, 1861 года.

*Воспойте Господеву пѣснь нову:
хваленіе Его въ Церкви преподоб-
ныхъ! Псал. 149, 1.*

Слово Царскаго великодушія и челоуѣколюбія, слово радости всероссійской, вѣковой, проникнутой хрістіанствомъ, наконецъ достигло и отдаленнѣйшаго юга Россіи. Обитатели Тавриды! Среди разцвѣтающей у васъ природы воспойте Господеву пѣснь нову, и, между пѣснопѣніями церковнаго поста и сѣтованія, вознесите съ нами торжественный гласъ хвалы и благодаренія Господу, *оправдавшему царствовать надъ нами* Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича!

Не мы одни, вся Россія, — не одна Россія, всѣ царства и народы видятъ, и увидятъ, и уразумѣютъ цѣну и величіе дѣла, о которомъ возвѣщаетъ нынѣ Царское слово своимъ вѣрноподаннымъ. Не намъ только, но всѣмъ явно и ясно, что наследственный лучезарный вѣнецъ Александра, во вѣки Благословеннаго, по дѣламъ великодушія истинно

Царскаго, и челоуѣколюбія глубоко хрістіанскаго, на Боговѣнчанной главѣ Александра Втораго получаетъ новый лучъ славы, живительный, свѣтомъ и теплотою Царской души, для милліоновъ душъ, издавна уничтоженныхъ въ правахъ своихъ, — лучъ, по силѣ своей благотворности, общающій неисчислимыя благодѣянія для цѣлаго, уже вступающаго въ тысячелѣтній возрастъ, государства.

А слава, вѣнчающая главу Самодержца, не есть ли слава всего царства, и радость каждаго изъ членовъ его? А явленіе свѣта и теплоты отъ сердца Царева не есть ли благопромыслительное дѣйствіе Верховнаго Міродержца, по реченному: *сердце царево въ руцѣ Божіей: а може аще восхоцетъ обратити, тамо уклонитъ е.* (Притч. 21. 1).

Воспойте же, братія соотечественники, братія хрістіане, — воспойте *Господеву плсьнь нову: хваленіе Его въ Церкви преподобныхъ.*

И самое благо, Самодержавною волею даруемое сословію крѣпостныхъ людей, какимъ бы ограниченнымъ взоромъ ни смотрѣли на него, въ духѣ любви и взаимности, не можетъ не быть источникомъ чистой, хрістіанской радости для всѣхъ прочихъ сословій, соединяющихся въ одномъ и томъ же великомъ тѣлѣ государства. Вспомните близкое къ настоящему дѣлу слово Апостола Хрістова: *Да не будетъ распри въ тѣлеси, но да равно единъ о другомъ пекутся уди, и аще страждетъ единъ удъ, съ нимъ страждутъ вси уди: аще ли же славится единъ удъ, съ нимъ радуются вси уди* (1 Кор. 12, 25. 26). Не будемъ говорить о томъ положеніи крѣпостныхъ, которое нынѣ кончилось; но не умолчимъ о томъ, что новое постановленіе о нихъ, какъ плодъ отеческаго о нихъ

попеченія Благочестивѣйшаго Монарха, какъ дверь къ возвышенію ихъ благосостоянія въ званіи и правахъ свободныхъ сельскихъ обывателей, приноситъ имъ такую радость, которой въ сочувствіи можетъ отказать развѣ заглушившій въ сердцѣ своемъ голосъ братолюбія. *Аще мы умолимъ, каменіе возопіетъ* (Лук. 19, 40).

И по духу братолюбія, по соучастию въ радости *мнящихся немощнѣйшихъ удовъ тѣла* (ст. 21) Церкви и государства, всѣ до единого *воспойте Господеву пѣснь нову* : *хваленіе Его въ Церкви преподобныхъ*.

Но и въ самомъ восторгѣ радости, братія и чада о Господѣ возлюбленная, не забудемъ вознести ко престолу Царя царей молитвенный единодушный гласъ, да совершится новое дѣло къ утѣшенію Отца отечества, ко благу сословія получающаго новый даръ, и всѣхъ прочихъ сословій, мирно, тихо и безъ недоразумѣній : *Заповѣждь, Боже, силою Твоею, укрѣпи, Боже, сіе, еже содѣлалъ еси въ насъ* (Псал. 67, 29). *Дни на дни Царевы приложиши, и лѣта его до дне рода и рода* (60, 7).

Да пребываютъ во всѣхъ сословіяхъ православнаго отечества нашего непоколебимы коренныя основанія счастья и процвѣтанія царствъ и народовъ : вѣра и исполненіе заповѣдей Господнихъ, какъ сказано было древнему Израилю : *аще слухомъ послушаете гласа Господа Бога вашего, хранить и творити вся заповѣди Его ; и дастъ тя Господь Богъ твой вышше всѣхъ языкъ земли. И приидутъ на тя вся благословенія. Благословенъ ты во градѣ, и благословенъ ты на селѣ. Благословена исчадія чрева твоего, и плоды земли твоея. Благословены житницы твои, — и отверзетъ тебѣ Господь небо, еже дати дождь земли твоей*

во время свое. И предастъ тебъ Господь Богъ враги
твоя : путемъ единымъ изыдутъ на тя , и седмю
путми побѣжатъ отъ лица твоего (Втор. 28, 1—12).

Аминь.



РѢЧЬ

Протоіерея М. Павловскаго, сказанная 19-го Марта 1861 года, въ церкви Ришельевскаго лицея, по прочтеніи Высочайшаго Манифеста о дарованіи крѣпостнымъ людямъ правъ состоянія свободныхъ сельскихъ обывателей и объ устройствѣ ихъ быта.

Есть святая и великія минуты въ жизни народа, когда весь народъ становится какъ бы однимъ человѣкомъ-христіаниномъ, — весь народъ единомысленно осѣняетъ себя крестомъ. Такую минуту даетъ нынѣ Россіи человѣколюбецъ Александръ II. Ее, этой благодатной минуты, цѣлые вѣка ждала не одна Россія, а и вся образованная Европа, — и вотъ она наступила! Цѣлые вѣка миллионы людей лишались правъ состоянія свободныхъ обывателей, — и вотъ права сіи даруются имъ — рукою Того, Кто прежде въ милосердомъ сердцѣ Своемъ, а потомъ въ слухъ всей Россіи, сказалъ: «Мы убѣдились, что дѣло измѣненія положенія крѣпостныхъ людей на лучшее, есть для Насъ завѣщаніе предшественниковъ нашихъ и жребій, чрезъ теченіе событій, поданный намъ рукою Провидѣнія» *).

Что чувствуютъ, въ настоящія минуты, эти миллионы душъ, которыхъ коснулось это измѣненіе? — Вмѣстѣ съ знаменіемъ креста на челѣ и персяхъ, сколько, думаемъ, полилось благодарныхъ слезъ изъ очей!...

*) Высочайшій Манифестъ.

А что чувствовать, или лучше, что помышлять должны нынѣ тѣ, которыхъ измѣненіе это не касается, но которымъ тѣмъ не менѣе оно близко, — всѣ тѣ, кои по рожденію и воспитанію своему стоятъ выше милліоновъ? — О, сколько и какихъ глубокихъ думъ рождаеть нынѣ въ душѣ каждаго образованнаго и образующагося это преображеніе огромной части народа! Чѣмъ и какъ преобразится она — существенно? Отъ кого и какъ получить она недостающіе ему свѣтъ уму, теплоту сердцу? — Какое необозримо великое училище открывается нынѣ въ Россіи!... Есть теперь для чего учиться; ибо будетъ кого учить! Есть для чего работать наукѣ; ибо будетъ съ кѣмъ раздѣлить все, добытое ею! Памятуйте это, люди образованные! Памятуй это, юное, образующееся поколѣніе! Теперь болѣе, нежели когда нибудь, — нѣтъ! теперь, какъ никогда, будетъ настоять нужда въ хлѣбѣ насущномъ для душъ человѣческихъ. Запасайте его въ возможно большемъ количествѣ и — въ возможно лучшемъ качествѣ, — смотрите, чтобъ хлѣбъ вашъ былъ чистый и питающій: иначе, и самую малую примѣсь ощутитъ голодный, но не испорченный Русскій человѣкъ, и не приметъ хлѣба вашего, какъ бы онъ ни былъ хорошъ по виду.

Чѣмъ убѣдите вы этого человѣка, что хлѣбъ вашъ и чистъ, и здоровъ? — Крѣпостію вашихъ силъ, — вашимъ собственнымъ здоровьемъ. Чѣмъ питаетесь сами, тѣмъ будете питать и другихъ. Я хочу сказать ту простую, но глубокую истину, одинаково понимаемую какъ просвѣщенною мыслію, такъ и простымъ здравымъ смысломъ человѣческимъ, — ту истину, что не одна наука, а и жизнь учащаго, и жизнь болѣе нежели всякая наука, просвѣщаетъ мысль и влечетъ къ нему сердце научаемаго. Мы слышали, что Царь-Отецъ,

обращаясь къ здоровому смыслу народа, внушалъ ему : «Довольство пріобрѣтается и увеличивается не иначе, какъ «неослабнымъ трудомъ, благоразумнымъ употребленіемъ «силъ и средствъ, строгою бережливостію, и вообще честною «въ страхъ Божию жизнью». Какъ же научимъ мы этотъ народъ неослабному труду, если сами не будемъ трудолюбивы? Какъ научимъ его благоразумному употребленію силъ и средствъ, если въ нашей жизни не видно будетъ такого употребленія? Бережливости какъ научить расточительный? Страхъ Божій какъ внушить другому безъ страха Божія въ собственномъ сердцѣ? Высокіе таланты, обширныя познанія, блестящія теоріи не помогутъ здѣсь : воспитываемый хочетъ видѣть въ воспитателѣ своемъ не половину, а полного человѣка; а полный человѣкъ выражаетъ полноту свою во всемъ, — въ умѣ, въ чувствѣ, и особенно — въ жизни.

Какой великій урокъ, съ высоты престола, преподаетъ нынѣ Царь всѣмъ просвѣщеннымъ ! Сколько добра готовитъ всей Россіи это измѣненіе судьбы миллионъ Его подданныхъ !

Буди во вѣки благословенна та святая минута, въ которую, въ первый разъ, милосердное сердце Возлюбленнаго Монарха нашего сказало Ему : «это дѣло — Твой жребій, поданный Тебѣ рукою Провидѣнія!» За эту минуту Россія осѣняетъ себя нынѣ крестомъ ; за эту минуту, обращаясь къ престолу Того, Кто рекъ : *Мною царіе царствуютъ, и сильніи пишутъ правду,* —мы единѣми усты и единѣмъ сердцемъ взываемъ : *Слава Святль, Единосуцнль, Животворящей и Нераздльльнль Троиць, всегда, нынль, и присно, и во вьки вьковъ !*



ВЕЧЕРА ВЪ КАРФАГЕНЪ.

РАЗГОВОРЪ XII *).

СВЯЩЕННИКЪ, МУФТИ И КАДИ.

СОДЕРЖАНІЕ: КЪ КОМУ ОТНОСИТСЯ ИМЯ ПЕРИКЛИТА? — ВСЕМОГУЩЕСТВО БОЖІЕ ВОДВОРИЛО ХРИСТИАНСТВО; МОГУЩЕСТВО ЧЕЛОВѢКА ПРИДУМАЛО МАГОМЕТАНСТВО.

Кади. Я поднимаю вопросъ, уже предложенный тебѣ, баба. Если Сеидъ Магометъ ни своимъ рожденіемъ, ни чистотою своихъ дѣяній, ни своимъ ученіемъ, не имѣетъ права на титулъ: *славный*, то ктожь обѣщанъ подъ именемъ Периклита?

Священникъ. Кади приводилъ то мѣсто Евангелія, гдѣ заключается это обѣщаніе; его же дѣло теперь и удосто-вѣрится въ исполненіи обѣщанія.

Муфти. Баба угадалъ наклонность кади. Нашъ законникъ любитъ учиться, *лишь бы быть самому и учителемъ, и ученикомъ.*

Кади. Га муфти, не воуй со мною: ты любишь чи-

*) См. Ч. I, стран. 333, 424, 468, 566, 648 и 729; Ч. II, стр. 147, 234, 298, 391 и 462.

татъ, — такъ, пожалуйста, возьми Евангеліе Эффенди, и повѣримъ фактъ.

Муфти. Но кади забываетъ, что взялъ книгу къ себѣ и не возвратилъ мнѣ ее.

Кади. Попроси баба, чтобъ онъ ссудилъ тебя своею. Мы видѣли, что она не могла быть искажена, и потому можемъ повѣрить ей.

Муфти. Ты позволяешь, баба ?

Священникъ. Охотно.

Муфти. Гдѣ же долженъ я искать исполненія ?

Священникъ. Обѣщаніе, которое вы мнѣ приводили, было дано Сеидъ-Аисомъ не за долго до его смерти. Оно находится, какъ вы видѣли, въ Евангеліи Іоанна, главѣ XIV. Последнія главы содержатъ исторію смерти и воскресенія Сеидна Аиса и повѣствованіе объ Его явленіяхъ апостоламъ послѣ воскресенія. Вы можете оставить въ сторонѣ эти главы. Перейдите къ началу Дѣяній Апостольскихъ — стихъ 2-й.

Муфти. Нашель.

«Сеидъ Аиса многократно являлся апостоламъ послѣ страданій своихъ, и являлся со многими очевидными доказательствами того, что Онъ былъ живъ, въ продолженіи сорока дней, и говорилъ имъ о царствіи Божиємъ. «И собравъ ихъ, сказалъ имъ: не отлучайтесь отъ Іерусалима, но ждите обѣщаннаго отъ Отца, о чемъ вы слышали отъ Меня».

Кади. Намекаетъ ли Онъ объ обѣщанномъ Периклитѣ, о которомъ говоритъ Іоаннъ ?

Священникъ. Потерпи, кади, и самъ увидишь.

Муфти. Продолжаю: «Іоаннъ крестилъ водою; а вы, чрезъ нѣсколько дней, будете крещены Духомъ Святымъ.

«Посему они сошедшись, спрашивали Его : не въ сіе ли время, Господи, возстановишь Ты царство Израилю ?»

«На сіе Онъ сказалъ имъ : не ваше дѣло знать времена и сроки, которые Отецъ предоставилъ своей власти.

«Но вы получите силу, когда сойдетъ на васъ Духъ Святый».

Клди. *Вы получите силу, когда сойдетъ на васъ Духъ Святый.....* Іа муфти бешуіа, бешуіа, (помедленнѣй, муфти, помедленнѣй).

Муфти. «И будете Моими свидѣтелями въ Іерусалимѣ и во всей Іудеи и въ Самаріи, и даже до послѣдняго края земли».

«Сказавъ сіе, Онъ поднялся *отъ земли* въ глазахъ ихъ, и облако взяло Его изъ виду ихъ».

«И когда они смотрѣли на небо, во время восхожденія Его : вдругъ предстали имъ два мужа въ бѣлой одеждѣ.

«И сказали : Галилеяне ! что вы стоите и смотрите на небо ? Сей Иисусъ, вознесшійся отъ васъ на небо, придетъ такимъ же образомъ, какъ вы видѣли Его всходящимъ на небо.

«Тогда они возвратились въ Іерусалимъ съ горы, называемой Масличною, и прешедши, взошли въ горницу».

Священникъ. Гдѣ и пребывали въ молитвѣ, ожидая, чтобъ исполнилось обѣщаніе, по слову І. Христа, какъ вы уже видѣли.

Клди. Мы видѣли, какъ Сеидъ Аиса вознесся на небо, — что уже и знали; объ этомъ ты говорилъ намъ. Мы видѣли, какъ снова Онъ долженъ прійти съ неба, и тутъ ничему не научились : пришествію Аиса на землю и мы вѣримъ. Мы хотимъ знать пришествіе Периклита, а баба принуждаетъ насъ ожидать...

Священникъ. Мы видѣли, что случилось въ сороковый день по воскресеніи Сеидъ-Аиса; Периклитъ же явился только въ десятый день по вознесеніи Его на небо. Впрочемъ, уступая нетерпѣнію кади, муфти можетъ перейти прямо къ дѣлу; глава 2-я.

Муфти. «При наступленіи дня Пятидесятницы, всѣ апостолы были единодушно собраны въ одномъ мѣстѣ».

Кади. Въ какомъ мѣстѣ?

Священникъ. Въ горницѣ, куда они удалились по вознесеніи Сеидъ Аиса, въ ожиданіи Периклита.

Муфти. «Внезапно сдѣлался шумъ съ неба, какъ бы отъ несущагося сильнаго дыханія вѣтра, и наполнилъ весь домъ, гдѣ они находились».

«И явились имъ раздѣляющіеся языки, какъ бы огненные, и ниспустились на каждаго изъ нихъ».

«И исполнились всѣ Духа Святаго, и начали говорить на другихъ языкахъ, какъ Духъ давалъ имъ провѣщавать».

Кади. доказано ли это событіе?

Священникъ. Если кади выслушаетъ терпѣливо чтеніе еще нѣсколькихъ стиховъ, — то отвѣтъ ему представится самъ собою.

Кади. *Аллахъ массабрина*. (Богъ съ терпѣливыми).

Муфти. Продолжаю: «Въ Иерусалимѣ же находились набожные Иудеи изъ всякаго подъ небесами народа».

«Итакъ, когда сдѣлался сей шумъ, то собралось множество людей, и они пришли въ смятеніе; ибо каждый слышалъ ихъ говорящихъ его нарѣчіемъ».

«И всѣ изумились и дивились, говоря между собою: *сіи говорящїи не всѣ ли Галилеяне?*»

«Какъ же мы слышимъ ихъ говорящихъ собственнымъ каждому изъ насъ природнымъ нарѣчіемъ?»

«Мы Паряне, Мидяне, Еламиты, жители Месопотаміи, Иудей и Каппадокіи, Понта и Асіи,

«Фригіи и Памфили, Египта и странъ Ливійскихъ, прилежащихъ къ Кириней, и пришедшіе изъ Рима, Иудей и обращенные *изъ язычества*,

«Критяне и Аравитяне, слышимъ ихъ, нашими языками проповѣдующихъ великія дѣла Божія?»

«И изумились всѣ, и недоумѣвая говорили другъ другу: что это значить?»

«Кади. Что ты думаешь объ этомъ, муфти?»

Муфти. Уаллахъ (клянусь Богомъ), мнѣ кажется, не можетъ быть событія, лучше засвидѣтельствованнаго. Люди всѣхъ націй, даже *Арабы*, — какое сильное доказательство! И всѣ эти чужеземцы слышатъ каждый свой языкъ, — какое чудо!

Кади. Богъ всемогущъ, а говоритъ Духъ Божій.

Муфти. Но это ли Периклитъ?»

Кади. Эхъ, да къ комужъ другому можно приложить имя «Славнаго»? «Славный» долженъ былъ явиться при жизни апостоловъ, чтобъ изъяснить имъ всякую истину, — и Духъ Святой преисполнилъ ихъ свѣтомъ...

Священникъ. Это еще не все...

Кади. Баба далъ мнѣ право обсуждать? пусть же онъ не дѣлаетъ никакихъ замѣчаній. Прошу его только объяснить мнѣ: почему въ Иерусалимѣ находилось столько чужестранцевъ?»

Священникъ. Для этого надобно вспомнить, что Иудей обыкновенно сходились въ святой городъ праздновать три главныя годовыя торжества: праздникъ Пасхи, въ память исхода изъ Египта, о чемъ упоминается и въ Коранѣ:

праздникъ Пятидесятницы, въ воспоминаніе откровенія десяти словъ (заповѣдей), бывшаго Моусею на горѣ Синайской, что также разсказано въ Коранѣ; и праздникъ Кущей, въ память пребыванія дѣтей Израиля въ палаткахъ, въ пустынѣ аравійской. Нужно прибавить, что въ годъ чудеснаго, нами разсматриваемаго, событія стеченіе народа было особенно велико по причинѣ распространившагося слуха о пришествіи Мессіи.

Кади. Такъ эти чужеземцы были Іудеи?

Священникъ. Іудеи или прозелиты (обращенные изъ язычниковъ). Надо знать, что со времени завоеваній Дуль-Корненна (Александра Великаго), о чемъ замѣчаетъ Коранъ, а также и завоеваній Римлянъ, множество Іудеевъ разсѣялось по берегамъ средиземнаго моря и вообще между народами.

Муфти. Баба объяснить намъ значеніе огненныхъ языковъ, явившихся надъ головами апостоловъ?

Священникъ. Это былъ образъ, значеніе котораго вамъ, господа, легко угадать. Огонь согрѣваетъ и освѣщаетъ; итакъ это былъ образъ той любви Божіей, которою тогда воспламенились сердца апостоловъ, и того свѣта, которымъ просвѣтился ихъ разумъ. Прежде апостолы были малодушны: они оставили Аису, когда Онъ былъ взятъ подъ стражу и поведенъ на мѣсто казни; невѣжественны были они, простые рыбаки и работники... И вдругъ робкіе агнцы становятся львами и смѣло упрекаютъ народъ въ смерти Мессіи. Особенно, святой Петръ говорилъ съ такою силою, что въ первый разъ обратилъ три тысячи человекъ, а потомъ — пять тысячъ. Все это разсказывается тотчасъ за тѣмъ, что уже читаль муфти. Если вы хотите продолжать чтеніе, господа, то сами увидите.

Кади. Это взяло бы у насъ слишкомъ много времени; такъ написано, — и довольно для насъ. Намъ остается теперь только объ одномъ спросить баба. Мы видѣли, что Сеидъ Аиса, предъ вознесеніемъ Своимъ на небо, повторяя апостоламъ обѣщаніе о Периклитѣ, заповѣдалъ имъ свидѣтельствовать о Себѣ Самомъ не только въ Іерусалимѣ, но и въ разныхъ странахъ земли; были ли апостолы вѣрны этому повелѣнію?

Священникъ. Совершенно. Какъ бы раздѣляя между собою землю, каждый изъ нихъ направился къ одному изъ главныхъ городовъ. Св. Петръ пошелъ сначала въ Антиохію, а потомъ въ Римъ, гдѣ и утвердилъ свой калифатъ; св. Маркъ направился въ Скандрію (Александрію); св. Іаковъ остался въ Іерусалимѣ; другіе устремились въ Персію, Индію и вообще на Востокъ; и вездѣ они свидѣтельствовали, что умерщвленный Сеидъ Аиса воскресъ, что Онъ Мессія, Слово Божіе, Сынъ Божій. Они не переставали повторять царямъ и народамъ, что имъ должно оставить идоловъ, покаяться во грѣхахъ и стать подъ знамя креста, то есть знамя Сеидъ Аиса, сходявшаго на землю указать путь къ небу. Эти увѣщанія казались странными; къ тому же обличали множество страстей и предразсудковъ, и апостоловъ вездѣ предавали смерти. Но сила Периклита говорила потомъ сердцу палачей, — и палачи обращались и являлись христіанами. Такимъ-то образомъ, чрезъ нѣсколько времени, безъ всякаго оружія, только силою проповѣди, молитвы и примѣра всѣхъ добродѣтелей, идолы, покрывавшіе лице земли, почти совершенно исчезли, и бѣольшая часть городовъ Азіи, Африки и Европы водрузили знамя креста.

Кади. Не понимаю я Сеидъ Аиса. Кажется, Онъ не

могъ избрать худшихъ визирей *). Въмѣсто людей, извѣстныхъ храбростію и дарованіями, Онъ беретъ людей съ улицы, малодушныхъ и невѣжественныхъ, такъ, что нужна была сила Периклита, дабы просвѣтить ихъ и ободрить. Потомъ, люди эти отправляются на удачу, одни и безъ всякаго оружія. Право, удивляюсь, какъ религія Сеидъ Аиса не умерла съ Нимъ. Вотъ Сеидъ Магометъ понималъ дѣло лучше. Какъ только смогъ, себя окружилъ онъ избранными людьми того времени. Абубекеры, Омары, Амру, Али, Отманы, Моавіи, — вотъ анзары (помощники), достойные пророка, мудрецы и храбрецы Аравіи, и шли они, вооруженные съ головы до ногъ, во главѣ сильной арміи. Такъ утвердился Исламъ.

Священникъ. Іа сиди, наши мысли далеки одна отъ другой, — и не знаю, сойдутся ли онѣ когда-нибудь. Кади смѣшиваетъ дѣло Божіе съ дѣломъ человѣческимъ. Ваши калифы, для дѣла своего учителя, употребляли силу, принужденіе, мечъ и огонь, и только такимъ образомъ успѣли подчинить полумѣсяцу большое пространство земли; видно, калифы были хорошіе воины, храбрѣе или сильнѣе, или искуснѣе народовъ, ими покоренныхъ. Они шли по стопамъ своего учителя; — видно, Сеидъ Магометъ былъ воинъ, и дѣйствовалъ не какъ Божій пророкъ.

Богъ для утвержденія своего ученія — перваго блага для людей — отвергаетъ руки плотскія и убійственныя. Свое дѣло онъ хочетъ означить печатью Своей благости и силы, чтобъ онаго нельзя было смѣшать съ дѣлами людей. Сеидъ Аиса, вѣрный Совершитель воли Своего Отца, для дѣла

*) Министры, — отъ слова *везирь*, носильщикъ, тотъ, который носитъ тяжести.

Своего не беретъ мудрецовъ : пришедшій свыше, Онъ не хотѣлъ, чтобъ успѣхъ Его дѣла можно было приписать искусству людей. Не беретъ Онъ и воиновъ, ибо не хотѣлъ, чтобъ завоеваніе Божіе походило на хищничество тирановъ. Онъ избираетъ людей робкихъ, простыхъ, ничего незначащихъ, которые если успѣютъ сдѣлать что-нибудь, то очевидно окажутся орудіями Божіими. И чтожъ! Сеидъ Аиса усовершенствуетъ ихъ божественнымъ образомъ; Онъ посылаетъ имъ Периклита, — и невѣжды эти говорятъ на всевозможныхъ языкахъ, превосходя всѣхъ прежнихъ философовъ, всѣхъ бывшихъ и будущихъ послѣ нихъ; и эти трусы обличаютъ тирановъ прямо и смѣло въ ихъ преступленіяхъ, привлекая къ себѣ множество обращенныхъ... Тѣмъ же, которые въ этихъ людяхъ не умѣютъ познать могущество Божіе, Богъ проявляетъ его сильнѣе; Онъ позволяетъ сокрушить эти орудія, но пользуется ихъ остатками: апостолы умерщвлены, но кровь ихъ дѣлается сѣменемъ христіанства. Такъ дѣйствовалъ Аиса, желая показать въ посланничествѣ Своихъ калифовъ могущество Божіе, которое явилъ уже на Себѣ Самомъ. Онъ допустилъ умертвить Себя, чтобы Самому Собою возвратиться къ жизни и показать этимъ: кто и откуда Онъ? Видите: съ одной стороны нѣтъ оружія человѣческаго, а есть всемогущество Божіе; а съ другой вездѣ оружіе человѣческое — и нигдѣ нѣтъ Божія всемогущества. Пусть же кади и муфти сообразятъ съ этимъ фирманъ Сеидъ Аиса и неимѣніе фирмана у Сеидъ Магомета, и, по своей искренности, они не преминутъ сознаться, что если сынъ Абдалаха и оказалъ себя искуснымъ и храбрымъ воиномъ, то Сынъ Маріи явился — печатью пророковъ, Словомъ и Сыномъ Божіимъ.

Кади. Да, мы искренни и притомъ мы — законники, а потому должны сказать баба, что заключеніе его неправильно въ двухъ отношеніяхъ. Онъ заключаетъ, что Сеидъ Аиса есть Слово Божіе, Сынъ Божій; заключеніе бесполезное: *слово Божіе* есть въ Коранѣ; *Сынъ Божій* — явствуетъ само собою. Онъ заключаетъ, что Сеидъ Магометъ былъ только воинъ — преобразователь Аравіи; заключеніе преувеличенное: мы уже видѣли, что сынъ Абдалаха, сына Абдехмоталебова, не доказалъ фирмана Божія ни чудесами своими, ни совершенствомъ цѣломудрія, ни божественностью своего ученія, ни предсказаніями Писаній, ни распространеніемъ своей религіи; но по этому нельзя еще утверждать, что фирманъ *не найдется позже*.

Священникъ. Можетъ быть, въ складкахъ его плаща.

Муфти. Иа баба! Тетмескаръ алейна (ты смѣешься надъ нами)!

Священникъ. Я дополняю заключеніе.

Кади. Оставимъ это до завтра.

Священникъ. Эпъ шалахъ. Оставайтесь въ мирѣ, господа.

Муфти и кади. Миръ съ тобою!

(Продолженіе впредь).



СЛОВО, НА 2-ую ПАССИЮ.

Совершаемъ мы, брат., вторую *пассію*. И теперь, какъ и всегда, это умильнѣйшее священнодѣйствіе собрало много благочестивыхъ зрителей и слышателей. Благодареніе Господу, видно, и въ нашемъ городѣ не скучно благочестіе, какъ и въ той — древней матери русскихъ городовъ, которая издавна просіяла не благочестіемъ только, а и святынею, и которая преподала совершаемый нами чинъ воспоминанія Страстей Христовыхъ, въ первые четыре пятка Св. Четырдесятницы.

Тамъ — въ Богоспасаемомъ Кіевѣ — это священное учрежденіе существуетъ болѣе двухъ вѣковъ, гораздо прежде устроенія нашего города и самаго края нашего. Тамъ установилъ его знаменитый ревнитель православія, просвѣщеннѣйшій митрополитъ кіевскій Петръ Могила. Утверждая свою паству, въ самомъ Кіевѣ тогда обуреваемую всевозможными кознями враговъ православія, между прочимъ увлекавшихъ простодушныхъ сердца и внѣшнюю постановкою церковныхъ обрядовъ, — дальновидный пастырь, съ своей стороны, въ огражденіе православныхъ и въ противодѣйствіе католикамъ, поставилъ и пассіи: ихъ началъ

онъ совершать въ кіево-братскомъ академическомъ монастырѣ, гдѣ довольно было какъ просвѣщенныхъ наставниковъ, такъ и проповѣдниковъ искусныхъ. Необходимую принадлежность каждой пассіи составляла проповѣдь. Самое священнодѣйствіе, какъ видите, есть великое послѣдованіе Страстей Христовыхъ, по 4-мъ евангелистамъ раздѣленное на 4 даянія или уроки, подобно тому, какъ и великое стояніе Андреево Церковь совершаетъ, въ первые четыре дня поста, также съ раздѣленіемъ его на 4-е статьи. Въ первый пятокъ читается сказаніе о страданіяхъ Христовыхъ евангелиста Матѳея, потомъ Марка, далѣе Луки, а наконецъ возлюбленнаго ученика Христова Іоанна Богослова. Евангельское чтеніе предваряется и заключается приличнымъ предмету, умиленнымъ пѣснопѣніемъ. Виѣшнюю сторону священнаго обряда составляютъ : соборъ священнослужителей съ предстоятельствомъ святителя, или по крайней мѣрѣ священно-архимандрита, — траурныя одежды церковныя, — свѣчи, — обиліе фиміама. Встрѣченныя скорымъ и живымъ сочувствіемъ въ Кіевѣ, — въ этомъ для юго-западнаго края источникъ всѣхъ священныхъ преданій и обычаевъ, — церковныя *пассіи* стали совершаться и во многихъ другихъ городахъ, въ числѣ которыхъ состоитъ и наша Одесса.

Таково происхожденіе *пассіи*, (что значитъ съ бывшаго тогда въ большомъ употребленіи латинскаго языка *stradanie*). Вамъ, любителямъ сего богослуженія, нужно ли объяснять, какъ оно прилично времени душеспасительнаго поста, какъ сродно состоянію грѣшника приносящаго покаяніе, какъ цѣлительно для душъ страждущихъ язвами грѣховными, какъ и намъ можетъ служить къ охраненію сердце отъ повсюдныхъ прельщеній свѣта? Въ продол-

женіи всего года, кажется, мы искали лишь удовольствій, словно въ нихъ вся задача жизни, мѣняли зрѣлища на зрѣлища, и еще такъ недавно всему этому предавались съ удвоеннымъ рвеніемъ, какъ бы желая вознаградить себя за наступавшее время поста. Можно ли было не подавить духа, не притупить вкуса къ духовному, святому, божественному? И вотъ на первой же недѣлѣ поста, непосредственно послѣ покаянныхъ воплей Андреевыхъ, Церковь св. представляетъ намъ то зрѣлище Страстей Господнихъ, предъ которыми измѣнялись земля и небо, — зрѣлище Христа, Спасителя и Бога нашего — распята!... Измѣненію нашихъ стремленій — мірскихъ на духовныя, растлѣвающихъ на душеспасительныя, благопріятствуютъ теперь и предписанія закона гражданскаго, по которымъ мірскія зрѣлища на время поста закрываются.

Но врагъ спасенія не дремлетъ!... Кому время, благопріятное спасенію души, въ тягость и скуку, — тѣ измыслятъ и устроятъ, подъ самыми благовидными именами и предлогами, тѣже мірскія *развлеченія*, смѣло, гласно и даже печатно объявляя ихъ *соотвѣтствующими времени поста* *)... Нѣтъ, въ эти дни мы обязаны не развлекать, а собирать душу, можетъ быть въ теченіе всего года ни разу не бывшую у себя дома, въ клѣти совѣсти своей.

*) «Съ 19 Марта, еженедѣльно, по воскресеньямъ, на время наступившаго поста, въ домъ купца Алексѣева (Европейской гостиницѣ) открываются семейные вечера, состоящіе изъ пѣнія, музыки, чтенія въ слухъ, небольшихъ общезанимательныхъ разсказовъ различныхъ *relâts-jeux*, и другихъ развлеченій, соотвѣтствующихъ времени поста. За билетъ на 5 вечеровъ мужчины платятъ 4 р., а дамы 3 р.»
Од. Вѣстн. 14 Марта. № 29.

Нѣтъ, когда настало время врачеваться, намъ нужно собираться не въ прежнихъ мѣстахъ веселія и публичныхъ развлеченій, а обращаться преимущественно къ лечебницѣ, дѣтѣ и всевозможнымъ лишеніямъ, по роду и многообразію болѣзней нашихъ. Есть болѣзни, которыя именно требуютъ пребыванія во лечебницѣ. Блудный сынъ не прежде возопилъ : *Отче, соиришихъ на небо и предѣ Тобою*, какъ испыталъ всю тягость лишеній; не прежде почувствовалъ и оцѣнилъ нѣжность любви отчей, какъ пришелъ въ домъ отца своего. Здѣсь — въ этомъ дому Отца небеснаго, причинѣ всего и намъ бывать въ настоящіе дни св. Четырнадцатницы, если хотимъ, чтобъ эти дни были для насъ не скучными, а радостными, не потерянными, а — какъ и есть — спасительными. Ибо сколько и какихъ предметовъ въ настоящее время св. Церковь не представляетъ уму и сердцу христіанина? Сколько и какихъ уроковъ и утѣшеній не подаетъ грѣшнику? Обращаемся къ бывшему сей-часъ священнодѣйствію (пассіи), и укажемъ для настоящаго случая хотя нѣкоторые изъ такихъ уроковъ, держась сказанія нынѣ-чтеннаго евангелиста.

Слышали напр. о вечери І. Христа въ дому Симона прокаженнаго, и знаете, какъ отзывались ученики о дорогомъ мурѣ, которое нѣкая жена возлила здѣсь на главу Спасителя. Что же Господь на ихъ заботливость о нищихъ? *Нищія*, отвѣчалъ, *всегда имате съ собою, Мене же не всегда имате*. Не кроется ли иногда и подъ нашею любовію къ нищимъ уклоненіе отъ любви къ Господу? *Стоитъ*, брат., размыслить въ клятѣ совѣсти своей, въ какой напр. мѣрѣ придумываемыя для поста развлеченія, хотя бы и невинныя, но не своевременныя, окупаются назначеніемъ цѣны ихъ въ пользу бѣдныхъ. *Стоитъ*, говорю.

Вѣдь объ ученикѣ, пожалѣвшемъ о пролитіи дорогаго мѣра, замѣчено-жъ въ Евангеліи, что онъ сдѣлалъ это не по заботѣ о нищихъ, а по другой, сокровенной причинѣ. По разсмотрѣннн дѣла безпристрастно, окажется болѣе чѣмъ вѣроятнымъ, что и нами движетъ здѣсь не любовь къ бѣднымъ, а таже страсть жить въ свое удовольствіе, которой служимъ весь годъ, которой не можемъ побѣдить даже постомъ, и потому, (чтобъ не такъ совѣстно было), прикрываемъ ее любовью къ бѣднымъ.

Видѣли лучшихъ учениковъ Спасителя, не могшихъ единого часа побѣти въ тяжкія минуты Его молитвы въ саду геесиманскомъ. Сердцевѣдецъ зналъ, что это для нихъ было не невозможно, — иначе не упрекнулъ бы ихъ. Наша Четыредесятница предъ цѣлымъ годомъ, какъ одинъ часъ бѣднн геесиманскаго. Сравниваемъ только время, а не самое событіе, не повторяемое. Справедливо ли съ нашей стороны — и сего малаго времени, 40 дней, не провести вмѣстѣ съ Церковію и по ея точному указанію?

Слышали Господа, съ воплемъ крѣпкимъ и со слезами въ вертоградѣ молящагося: *да мимо идетъ чаша...* Ахъ, братъ, если бы мы размышляли чаще объ этомъ воплѣ, — объ этихъ слезахъ, — объ этомъ потѣ кровавомъ, — объ этой чашѣ, чашѣ гнѣва Божія, чашѣ грѣховъ всего человѣческаго рода, — мы, можетъ быть, рѣже поднимали бы чаши собственнаго веселія, мы далеко скрыли бы ихъ и не показывали бы, по крайней мѣрѣ, во дни поста и покаянн!

Видѣли Петра, изъ страха отрекшагося Господа... Нужно ли говорить о нашихъ ежечасныхъ измѣнахъ Господу и Церкви Его святой?... Петръ опомнился, содрогнулся, раскаялся отъ одного взора на него Учителя. А въ

наше время безстрашно смотря въ лице, можно сказать, самому Господу. Чтò для иныхъ теперь слово Божіе, голосъ пастыря, преданія и правила Церкви?... Но продолжать ли слово?... Такъ, братъ, если намъ тяжело и *мало побдѣти*, если мы не хотимъ, по заповѣди Церкви, сдѣлать для себя и малыхъ лишеній, боимся самыхъ нетрудныхъ требованій поста и покаянія, — то не зрѣтъ намъ Голгофы, не сподобится поклоненія и святому воскресенію Христову. Безъ слезъ и сокрушенія не лобызаются язвы Христовы. Безъ прощенія грѣховъ и помилованія невозможна радость о Господѣ. Аминь.

Прот. Арсеній Лебедищевъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Новыя школы. — Бесѣды съ дѣтьми о вѣрѣ и нравственности христіанской. — Народное образованіе. — Воскресныя бесѣды. — Новое проявленіе трезвости. — № 1-й Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей: «Слово митрополита Арсенія къ священно-и-церковнослужителямъ». — «Школы грамотности въ Кіевѣ». — «Епархіальная хроника» Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. — Объ изданіи Трудовъ Кіевской духовной академіи въ 1861 г.

Въ прошломъ Февралѣ открыты двѣ новыя школы въ селеніяхъ Седнеvkъ и Нечаевкѣ; изъ нихъ первая состоитъ изъ крестьянскихъ мальчиковъ и помѣщена въ причетнической квартирѣ, а вторая изъ 16 учениковъ и открыта въ домѣ священника Николая Громова. Донося о томъ Херсонской консисторіи, благочинный протоіерей Василій Демиденковъ проситъ учинить распоряженіе о снабженіи этихъ школъ хотя сотнею экземпляровъ «Начатковъ Христіанскаго Ученія», по доступной цѣнѣ. «Въ училищахъ свѣтскихъ, — замѣчаетъ о. благочинный, — они продаются по 10 коп. сер.; но въ настоящее время и тамъ терпится въ этихъ учебникахъ крайній недостатокъ. А у вольныхъ книгопродавцевъ, при маломъ ихъ обращеніи въ продажѣ, «Начатки» цѣнятся втрое дороже, именно по 30 коп. въ бумажкѣ, — цѣна не для крестьянскихъ дѣтей».

— Кстати о «Начаткахъ». Въ 3-мъ № «Учителя» помѣщена новая статья священника Д. Соколова, подъ заглавіемъ: «Бесѣды съ дѣтьми о вѣрѣ и нравственности христіанской». Это — образецъ того, какъ можно «Начатки» приспособлять къ понятіямъ дѣтей. «Понятіе о Трїединомъ Богѣ» авторъ имъ сообщаетъ такимъ образомъ:

«*Учитель.* Гдѣ мы теперь находимся? — *Ученикъ.* Въ домѣ. — *Учит.* Откуда явился этотъ домъ? — *Учен.* Его построили. — *Учит.* Изъ чего построили? — *Учен.* Изъ камня. — *Учит.* Откуда люди, строившіе домъ, взяли камни! — *Учен.* Изъ земли. — *Учит.* Откуда взялась земля? Если каждый домъ построенъ, то и земля, нашъ общій домъ, общее жилище всѣхъ людей, также построена — *сотворена.* Кто же сотворилъ землю? *Учен.* Богъ. — *Учит.* Если Богъ сотворилъ землю, — то не значить ли, что Онъ существовалъ прежде сотворенія земли? *Учен.* Да, Богъ существовалъ прежде сотворенія земли. *Учит.* Теперь, дѣти, я спрошу васъ: было ли такое время, когда не было Бога? Нѣтъ; такого времени не было. Богъ всегда существовалъ. Онъ не имѣетъ начала. Какъ же мы можемъ назвать Бога, не имѣющаго начала? *Учен.* Безначальнымъ. *Учит.* Если Богъ безначаленъ, то и конца Онъ имѣть не будетъ. А какъ мы называемъ то, что не имѣетъ конца? *Учен.* Безконечнымъ. *Учит.* Такъ, Богъ безначаленъ и безконеченъ. А то, что не имѣетъ ни начала, ни конца, мы называемъ *вѣчнымъ.* Слѣдовательно, Богъ *Вѣченъ.* (Повтореніе, пока всѣ ученики не будутъ отвѣчать съ сознаниемъ)».

«*Учит.* Если Богъ существовалъ прежде сотворенія земли, существовалъ тогда, когда ничего не было, т. е. не было никакого жилища, — то значить, что Онъ не нуж-

дается въ жилищѣ. Почему же? Скажите прежде, для чего намъ нужно жилище? — *Учен.* Для того, чтобы не было холодно, чтобы спрятаться, когда пойдетъ дождикъ. — *Учит.* Хорошо. Но чему въ насъ бываетъ холодно — тѣлу нашему, или тому, что въ насъ думаетъ, рассуждаетъ, т. е. уму нашему? *Учен.* Бываетъ холодно тѣлу. *Учит.* Значить, жилище нужно нашему тѣлу. Если же Богъ не нуждается въ жилищѣ, то имѣеть ли Онъ тѣло? *Учен.* Нѣтъ. *Учит.* А какъ назвать того, кто не имѣеть тѣла? *Учен.* Безтѣлеснымъ. — *Учит.* Такъ, Богъ безтѣлесенъ. Того, кто безтѣлесенъ, мы называемъ духомъ. Слѣдовательно Богъ — Духъ. (Такое же повтореніе).

Подобнымъ образомъ авторъ разъясняетъ ребенку, что Богъ есть Духъ Вѣчный, Вездѣсущій, Невидимый, Всемогушій, Премудрый, Всевѣдущій, Всеблагій и Всесвятый, что Богъ троиченъ въ лицахъ и единъ въ существѣ. Стоить попробовать, какъ дѣти отвѣчаютъ на эти вопросы, чтобы оцѣнить ихъ достоинство и приложимость.

— Въ 224-мъ № «Указателя Экономическаго» Кинешемскій помѣщикъ помѣстилъ любопытную статью о «Народномъ образованіи». По словамъ г. помѣщика, «потребность въ образованіи чувствуется въ нашемъ крестьянскомъ сословіи все болѣе и болѣе, живѣе и живѣе». Эта потребность настоятельно вызывается многими сторонами народной жизни, развивающейся въ дѣятельности ремесленной и фабричной, въ улучшеніи домашняго быта, но въ то же время подверженной искушенію пьянства и раскола. Между тѣмъ народное образованіе въ Россіи далеко неудовлетворительное. Кинешемскій помѣщикъ «изъ нѣкоторыхъ частныхъ трудовъ» извлекаетъ и сообщаетъ слѣдующее о немъ понятіе: «въ саратовской губерніи оказывается на каждую тысячу населенія

у колонистовъ 171 учащійся, у татаръ 47, между удѣльными крестьянами 8, между государственными 3, а о помѣщичьихъ не извѣстно ничего. Въ калужской губерніи число обучающихся мальчиковъ относится къ мужскому населенію какъ 1 : 91, и дѣвочекъ къ женскому, какъ 1 : 828; въ дворянскомъ и чиновническомъ сословіи отношеніе учащихся 1 : 12; въ духовномъ 1 : 9; въ городскомъ 1 : 46; въ сельскомъ 1 : 361. Въ рязанской губерніи отношеніе учащихся къ числу жителей по сословіямъ слѣдующее : въ духовномъ 1 : 9, 23; въ сословіи дворянъ потомственныхъ и личныхъ 1 : 13, 58; въ сословіи купцовъ 1 : 46, 33; мѣщанъ 1 : 73, 64; крестьянъ государственныхъ 1 : 111, и помѣщичьихъ 1 : 888. — «Допустивъ, что эти цифры не совсѣмъ вѣрны и что число грамотныхъ крестьянъ въ послѣднее время увеличилось въ сильной степени, авторъ все-таки полагаетъ отношеніе числа грамотныхъ къ числу жителей какъ 1 : 200 или 300, и потомъ спрашиваетъ : «откуда можемъ мы и должны ожидать улучшенія такого гибельнаго и, можно сказать, опаснаго для государства положенія народнаго образованія»? Изслѣдуя этотъ вопросъ, авторъ находитъ, что доселѣ распространеніе образованія исходило отъ правительства; но правительственной дѣятельности недостаточно, — и потому заключаетъ : *«движеніе въ пользу распространенія народнаго образованія должно выходить изъ самаго общества, въ удовлетвореніе прямыхъ его потребностей, должно сообразоваться съ различіемъ потребностей той и другой мѣстности»*. Эту истину заявили воскресныя школы. Въ заключеніе же г. помѣщикъ пишетъ : «До сихъ поръ еще газеты и корреспонденты Эконом. Указателя мало сообщаютъ намъ объ открытіи школъ ежедневныхъ въ селеніяхъ. — Между

тѣмъ здѣсь наибольшимъ вліяніемъ пользуются два сословія — дворянство и духовенство. Для мѣстной дѣятельности въ пользу народнаго образованія мы имѣемъ однако готовый центръ *въ нашемъ приходѣ*. — Общины сельскія, составляющія приходъ, имѣютъ множество общихъ интересовъ, тѣсно ихъ связывающихъ; онѣ выбираютъ церковныхъ старостъ, которыми слишкомъ рѣдко бываютъ сами помѣщики; онѣ давно привыкли часто встрѣчаться и проводить въ церковномъ дворѣ нѣсколько времени послѣ обѣдни; интересы храма и службы церковной, общіе праздники храмовые, — все это давно научило ихъ смотрѣть другъ на друга, какъ на членовъ одной семьи. Почему бы не прибавить одно важное звено — *общая школа приходская*? Для такого предпріятія стоить только соединиться помѣщикамъ одного прихода и обложить себя сборомъ по нѣскольку копѣекъ съ каждаго 100 десятинъ земли, владѣемыхъ ими въ чертѣ прихода, устроить въ церкви кружокъ, выбрать изъ среды своей распорядителя и, начиная съ малыхъ средствъ, устроить школу при приходской церкви или, смотря по потребностямъ, по двѣ или по три школы въ приходѣ. Почему бы не приняться за это дѣло въ каждомъ благочиніи благочинному и не обратиться къ священникамъ и дворянамъ каждаго прихода съ подобнымъ предложеніемъ? Почему бы не принять на себя такую инициативу почетному смотрителю уѣздныхъ училищъ и, наконецъ, самому предводителю дворянства? Между тѣмъ какія ничтожныя для такого благаго дѣла требуются средства! Посредственный учитель можетъ стоить въ мѣсяцъ около 6 р. с. (я это знаю по опыту) и самый лучшій около 10 или 12 р. с. Дорого ли стоить, особенно въ средней и сѣверной полосѣ Россіи, теплая простая изба, десятка три азбукъ

съ Сокращенною Священною Исторією, нѣсколько экземпляровъ Бесѣдъ Золотова, столько же карандашей или аспидныхъ досокъ? Хлѣбъ и пищу ученикамъ родители могутъ легко доставлять сами, и съ удовольствіемъ согласятся на это (говорю это по опыту). Итакъ стоить намъ дружно взяться за дѣло, ибо здѣсь только общія усилія *сословія, пользующагося столькими правами*, для исполненія *своихъ общественныхъ обязанностей* могутъ быстро восполнить потерянное время и покрыть Россію тѣсною сѣтью разсадниковъ свѣта и образованія.

Въ деревняхъ, — пишетъ «Указатель Экономическій» (№ 221), за недостаткомъ средствъ, весьма затруднительно устраивать воскресныя школы на подобіе городскихъ, да и нѣтъ въ томъ особенной надобности, потому что почти всѣ дѣти сельскихъ обывателей во всякое время свободны и могутъ быть собираемы въ школы и въ будни, что и дѣлается въ селѣ *Ст. Пластиковъ*, Сапожковскаго уѣзда; но гдѣ школъ нѣтъ, тамъ дѣти могутъ пользоваться хоть нравственными поученіями сельскаго духовенства, а для этого самое удобное время, — праздники, когда народъ собирается въ церкви. Бесѣдами этими могутъ пользоваться и взрослые. Отрадно слышать, что такія бесѣды начинаютъ распространяться въ рязанской губерніи. Первый примѣръ подалъ молодой священникъ Арбековъ въ селѣ *Аграфениной пустыни*, рязанскаго уѣзда. За нимъ нашлись подражатели и въ селеніяхъ: *Рыковой слободѣ*, *Солотихахъ*, *Пошуповомъ* и *Селецахъ*. Бесѣды эти въ настоящее время ограничиваются толкованіемъ Закона Божія и устроиваются по праздникамъ въ промежутокъ времени между заутренею и обѣдней.

— Тотъ же «Указатель Экономическій» сообщаетъ

(№ 222), что «трезвость, почти погибшая въ трудной борьбѣ съ личною страстію и принужденіемъ, опять начинаетъ оживать въ губерніяхъ : ковенской, виленской и минской. Помѣщики и священники служатъ примѣромъ воздержанія. *Угощать гостя искреннимъ пріемомъ, а не упивать виномъ* — девизъ импровизированнаго братства трезвости».

— 1 Матра вышелъ № 1-й Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Скромный по наружности, онъ очень удовлетворителенъ по содержанію. И первый его отдѣлъ (официальный) составленъ отчетливо, съ возможнымъ устраненіемъ канцелярскихъ пріемовъ ; а второй (прибавленія) занимательнѣе и лучше перваго. Весьма замѣчательно «Слово къ священно-и-церковнослужителямъ», высокопреосвященнаго митрополита Арсенія. Текстъ слова : *образи бывайте стаду* (1 Петр. V, 3), а начало такое :

«Хотимъ или не хотимъ, но въ томъ и другомъ случаѣ, возлюбленные братіе, мы не можемъ не быть образами для стада своего. Можетъ ли солнце воспретить, чтобы не отражался образъ его въ струяхъ водъ? Запретить ли луна своему изображенію рисоваться на зеркальной поверхности озера? Остановить ли дерево тѣнь свою во время полудня? Столь же безсильны и мы удержать силу впечатлѣній, производимыхъ на паству нашу нашимъ поведеніемъ, и въ то или другое время, по произволу своему, прекратить дѣйствіе подражательности намъ въ пасомыхъ нами. Таково наше положеніе въ мірѣ! Мы поставлены Промысломъ на высотѣ для всѣхъ открытой и всѣмъ доступной, слѣдовательно не можемъ сдѣлать, чтобы взоры всѣхъ не были обращены на наши слова и поступки и въ свою чреду, по законамъ нравственнаго отраженія, изъ зрителей не произ-

водили подражателей, которые съ бѣльшею или меньшею вѣрностію копируютъ насъ и представляютъ въ тысячѣ образовъ выгодныхъ или невыгодныхъ для нашего самолюбія. Что же остается дѣлать? Употребимъ въ свою и другихъ пользу сію неизбежную крайность нашего положенія. Если не въ нашей волѣ быть или не быть образцами для другихъ: то совершенно отъ нашей воли зависитъ представлять изъ себя такіе или другіе образцы. Будемъ же отнынѣ представлять собою образцы только чистые и совершеннѣйшіе»... Послѣ такого начала архипастырь показываетъ, какъ, сообразно высотѣ нашего призванія, «мы должны быть осторожны въ нашихъ словахъ и поступкахъ и даже въ самыхъ мысляхъ». — Нельзя здѣсь не выписать, для пользы душевной нашихъ читателей - сослужителей, еще нѣсколько строкъ. «Въ нашихъ словахъ и поступкахъ, — говоритъ проповѣдникъ - святитель, какъ въ сѣмени, заключается вѣчное блаженство или бѣдствіе цѣлыхъ тысящъ народа»... «О, еслибы мы чаще обращали сію истину предъ умственнымъ взоромъ нашимъ: то сколь многого не сказали бы изъ того, что хотѣли сказать; сколько многого не сдѣлали бы изъ того, что намѣревались сдѣлать; сколь многого не помыслили бы, о чемъ въ тайнѣ сердца своего неоднократно уже мыслили»... «Источникъ мыслей течетъ скрытно во глубинѣ души подъ непроницаемою корою нашего тѣла, сначала тихо и медленно, но потомъ, часъ отъ часу, сильнѣе и быстрѣе, наконецъ съ стремительностію бурнаго потока проторгается сквозь окна души нашей, съ быстротою молнии наводняетъ беззащитную область воли нашей, и въ мгновение ока въ его волнахъ погибаетъ неосторожная, но еще блестящая внѣшностію, добродѣтель наша»... «Для того, чтобы, по возможности, предупредить и отвратить сіи не-

счастливыя послѣдствія, надобно... чтобы все, что питаетъ и возбуждаетъ наши мысли, какъ-то : книги, которыя мы читаемъ, труды, которыми занимаемся, лица и вещи, съ которыми чаще обращаемся, — вполне согласовалось съ святостію и достоинствомъ нашего званія». «Тѣмъ большая бдительность и осторожность потребна съ нашей стороны въ словахъ нашихъ. Ибо съ той самой минуты, какъ мы хотимъ мысли передать слову, мы переходимъ изъ состоянія искушаемыхъ въ состояніе искусителей, отъ опасности соблазна къ опасности соблазнителей»... «Слово человѣческое, не бывъ растворено солюю благодати Божіей, все, къ чему только прекоснется, приводитъ въ гнилость; не бывъ освящено и очищено благотворнымъ дыханіемъ Духа Святаго, оно, подобно тлетворному вѣтру, все заражаетъ и отравляетъ, и убиваетъ въ душѣ нашей самыя благія желанія, самыя святыя намѣренія»... «Если столь много зла могутъ произвести наши неблагонамѣренныя или только неосторожныя слова : то неблагонамѣренныя или неосторожныя поступки могутъ произвести тысячекратно болѣе. Вредная сила словъ легко еще можетъ быть ослаблена и даже вовсе уничтожена добрыми дѣлами; но вредная сила худыхъ дѣйствій никакими словами не можетъ быть ни ослаблена, ни уничтожена»... «Дѣла понятнѣе словъ»... «Не отъ того ли нынѣ наши проповѣди и поученія, съ какою бы силою ни были составлены, какимъ бы языкомъ ни были выражены, — такъ мало оказываютъ дѣйствія, что мы иное говоримъ, а другое дѣлаемъ, что наше ученіе стоитъ въ прямой противоположности съ нашею жизнію? Не отъ того ли напротивъ пастыри первенствующей христіанской Церкви однимъ какимъ-нибудь простымъ словомъ, полнымъ убѣжденія и поназанія, больше дѣлали въ пользу вѣры, нежели мы сово-

купными силами всѣхъ нашихъ проповѣдей, нерѣдко довольно умно и связно написанныхъ»?... За этимъ истинно-пастырскимъ «словомъ» слѣдуютъ статьи : 2) «Предѣлы Кіевской епархіи въ древнее и нынѣшнее время». 3) «Храмъ св. ап. Андрея Первозваннаго въ Кіевѣ». — 4) «Школы грамотности въ г. Кіевѣ». — 5) «Некрологъ», — и 6) «Епархіальная хроника». — Изъ нихъ статья 4-я заявляетъ, что «сельское духовенство Кіевской епархіи уже достаточно высказало свою готовность содѣйствовать народному обученію : 1036 школъ, учрежденныхъ при сельскихъ церквахъ съ 19,000 учащимися громко говорятъ объ этомъ», и что теперь «дѣятельными распоряженіями и вещественными отъ себя и кіево-печерской лавры пособіями усиливъ дѣйствія сельскаго духовенства въ заведеніи школъ при церквахъ, высокопреосвященный митрополитъ обратилъ вниманіе на потребность подобныхъ школъ и въ самомъ Кіевѣ. Предположено открыть школы грамотности почти при всѣхъ приходскихъ церквахъ г. Кіева, пригласивъ къ участию въ этомъ дѣлѣ и прихожанъ». Двѣ школы уже открыты. Наконецъ «Епархіальная хроника» объявляетъ сельскимъ священникамъ, взявшимся за обученіе народа грамотѣ, что «ихъ трудъ состоитъ подъ особеннымъ попечительствомъ главнаго начальника края, г. генералъ-губернатора князя И. И. Васильчикова, который всегда принималъ и принимаетъ въ этомъ дѣлѣ живое участіе, облегчая способы къ заведенію училищъ сельскихъ и устраняя возможные препятствія». «Хроника» заявляетъ читателямъ и христіанскую благотворительность высокопреосвященнаго митрополита : 300 бѣдныхъ дѣтей обучаются чтенію по книгамъ имъ пожертвованнымъ ; 600 дѣтей уже обучившихся чтенію, назидаются душеспасительными книгами гражданской печати,

имъ разосланными въ сельскія школы для раздачи болѣе успѣшнымъ въ нихъ; по случаю приближенія новаго года, призывая на градскихъ жителей благословеніе Божіе, онъ пожертвовалъ 10,000 молитвенниковъ въ даръ и благословеніе тѣмъ изъ сельскихъ прихожанъ, которые привержены къ св. Церкви и отличаются благочестіемъ, а также тѣмъ, дѣти коихъ обучаются или обучились грамотѣ. Совмѣстная заботливость митрополита и генераль-губернатора о народномъ обученіи встрѣчаетъ полную готовность нѣкоторыхъ помѣщиковъ кіевской губерніи помогать этому и вещественными средствами и своимъ вліяніемъ на поселянъ. И кіевское общество обнаруживаетъ участіе въ открытіи въ Кіевѣ училища для дѣвицъ духовнаго званія... Болѣе того, въ Кіевѣ изъ лицъ, извѣстныхъ своимъ образованіемъ и владѣющихъ достаточными матеріальными средствами, составляется общество для содѣйствія православному духовенству въ распространеніи грамотности между поселянами. Заключается же «Епархіальная хроника» пріятнымъ извѣстіемъ о намѣреніи духовенства кіево-подольскихъ церквей учредить при одной изъ нихъ бібліотеку, въ которую на первый разъ будутъ выписаны всѣ духовныя періодическія изданія нынѣшняго года». — Точно, это извѣстіе «пріятное»; точно, «чѣмъ болѣе будетъ подобныхъ фактовъ, — тѣмъ бѣльшее будетъ свидѣтельство стремленій духовенства къ поддержанію и усиленію образованія въ его собственной средѣ», — стремленій *дѣятельныхъ*, а не высказываемыхъ на вѣтеръ — такъ — чтобы «пошумѣть только»... Искренно желаемъ, чтобы «Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости» какъ начались, такъ и продолжались; чтобы и другія Епархіальныя Вѣдомости подходили на нихъ и соревновали имъ... Тогда эти изданія

доставятъ великую пользу духовенству, а чрезъ духовенство и всему русскому народу.

— «Труды Кіевской Духовной Академіи» будутъ издаваться въ 1861 году вмѣсто четырехъ — въ двѣнадцати книжкахъ отъ 8-ми до 10-ти листовъ въ книжкѣ. Въ составъ «Трудовъ по прежнему войдутъ» :

I. Переводъ Твореній св. отцевъ древней западной Церкви, — продолжится переводъ твореній св. Кипріяна. Кромѣ того, редакція намѣрена помѣщать въ своемъ журналѣ опыты перевода св. писанія Ветхаго Завета. Онъ начнется съ 1 книги Царствъ и снабженъ будетъ, по мѣстамъ, необходимыми примѣчаніями филологическими, археологическими и проч.

II. Статьи болѣе или менѣе ученаго содержанія по предметамъ, относящимся къ христіанско-религіозному образованію, съ цѣлію удовлетворять, по возможности, требованіямъ такихъ читателей, которые ищутъ въ духовныхъ изданіяхъ не одного общеназидательнаго чтенія, но и обстоятельнаго изложенія или раскрытія тѣхъ или другихъ предметовъ христіанской науки.

Цѣна за годовое изданіе журнала съ доставкою на домъ и пересылкою во всѣ города 6 р. сер. Выписывающіе журналъ этотъ вмѣстѣ съ Воскреснымъ Чтеніемъ платятъ за оба журнала вмѣстѣ 10 рублей.

Подписка на полученіе журнала принимается въ редакціи его при кіевской духовной академіи, въ консисторіяхъ, въ правленіяхъ духовныхъ семинарій и уѣздныхъ училищахъ.

